

# BUDAPESTI NAPLÓ

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
József-körút 18.

Főszerkesztő: VÉSZI JÓZSEF.  
Felolvasó szerkesztő: BRAUN SÁNDOR.  
A SZERKESZTŐSÉG.

Egész évre 14 frt, 1/2 évre 7 frt, 1/4 évre 3 frt 50 kr.,  
egy hónapra 1 frt 20 kr.  
Egyes szám Budapesten 4 kr., vidéken 5 kr.

## Drottleff.

Budapest, június 5.

(K.) Drottleff azt hitte magáról, hogy igen fífikus s aztán dorgatoriumot kapott. Nagy-Szeben város utolsó közgyűlésén ugyanis Drottleff, aki a zöld város polgármestere, finom ironiával referálta el, hogy az országos statisztikai hivatal kérdőívet küldött be a magyar helységnevek dolgában s ő ezt a kérdőívet olyanformán töltötte ki, hogy magyar helységnevek azt írta: *Hermannstadt, königliche Freistadt*, a város egyéb neveit pedig, *Nagy-Szeben-t* és *Sibiu-t* azzal a kikötéssel írta melléje, hogy „a város évszázados nevét valahogy meg ne merjék változtatni.” Drottleff úr meg volt győződve, hogy az érdemes magisztrátus nyomban ovációt rendez neki ezért a sikerült infámiáért, amelylyel a törvényt megsértette, de Drottleff úr kellemetlenül csalódott. A magisztrátus csöppet sem volt elragadtatva, hanem durván a fejére olvasta Drottleff úrnak, hogy igen rosszul szolgálja a várost, mikor csak a törvényt sérti meg. Magát a magyar nemzetet is meg kell sérteni s ez csak úgy lehetséges, ha a kérdőívben első helyre a város német nevét teszi, amit tilt a törvény, de aztán még a második helyet is inkább a román névnek szánja s a magyar nevet egészen hátra szorítja. Utolsónak, ahogy megérdemli. Csak így lehet a törvény megsértésével egyszerűen a magyar nemzetet is árulni csapni. Drottleff ur erre a dorgatoriumra belátta, hogy ő még kezdő az infámia terén és mellét verve ígért javulást. Ezentul tudni fogja, hogy mi a jó sorrend: előljár a zöldszász, utána jöhet tisztességes távolban az oláh, de leghátul kullogjon a magyar. Csak azért is, mert a törvény az

ellenkezőt parancsolja. Hiszen azt a törvényt magyarok csinálták.

Az embernek megáll az esze. Mi itt esztendőnk óta vagdossuk a Lueger fejéhez a vaskos gorombaságokat, mert ez az ur minden alkalmat megragad, hogy kimutassa irántunk való szertelen gyűlöletét. Pedig hát hintsünk hamut a fejünkre és valljuk meg, hogy Lueger nem eszi a magyar állam kenyerét s nem is sokat tettünk érte, hogy valamikor lekötelezzük. A magyar állam nem vigyáz az ő biztonságára, nem védi személyét és javait, de nem is törődik vele. Ha tehát Lueger nem rajong Magyarorszáért s az érzéseiből nem csinál titkot, az lehet ugyan utálatos és ostoba dolog, de a história talán tud hasonlóra példát. Ellenben a nagyszebeni magisztrátusban olyan emberek viszik a szót, akiket ez a magyar föld táplál, akik ügyesbajos dolgaikban a magyar államhoz fordulnak segítségért, akik egyetlen fontos lépést nem tehetnek életükben, hogy a magyar nemzet jótékony védelmét ne éreznék maguk fölött. S ezek az urak talán megvetéssel nézik az ostoba Luegert, aki csak primitív favágó, mert azt hiszi, hogy egyszerű gorombaságokkal széthasíthatja a magyar tuskót. A nagyszebeni magisztrátus egészen más. Az válogatott kegyetlenséggel tudja forgatni a kést és mosolyogva építi fel a gyilkos terveit. Az nem éri be vele, ha keresztülnéz a törvény világos parancsán, hanem távolabbra céloz fegyverével. Nemcsak a törvényt akarja sérteni, hanem az egész nemzetet. Hogy az az egész magyar állam minden ízében érezze, milyen kevésbe veszi a tekintetes magisztrátus a parancsot is, a parancsolót is. És ha érezte, akkor még csodálkozzék is, hogy milyen geniális ötlettel tudott a nagyszebeni magisztrátus a Drottleff ur infámiaján tullicitálni.

Nem fogunk kijönni a flegmánkból. A magyar állam, mely törvénybe ígatta a magyar helységneveket és jól tudta, hogy miért teszi, kétségtelenül meg fogja találni a korrektívumát a nagyszebeni stiklinek. Nem is való, hogy megerőltessük a hangunkat, mert Drottleff ur és az ő nyája minket se fog jobban meghallani, mint a magyar nemzet törvénybe írt parancsát. De igenis kapóra vesszük éppen ma a hirt, hogy az erdélyi nemzetiségek most már föltétlenül ki akarnak lépni a passzivitásból s már most gondoskodnak róla, hogy a választók listájából ki ne maradjanak. Be fognak tehát jönni a parlamentbe a szászok mellé a románok is. S ha eddig is okosabbnak hittük, hogy benn a törvényhozásban ütközzenek meg: a magyarság és a nemzetiségek, a nagyszebeni eset után még inkább örülünk a fordulatnak. Legalább egyszer szemtől-szembe kapjuk a tisztelt urakat, a ravasz szászok mellett a zöldeket s a gigerli oláhok mellett a vadakat is. Akkor számon lehet tőlük kérni, hogy mi okon ragaszkodnak ehhez a földhöz, melyet nem szeretnek s miért nem viszik az irhájukat arra, ahol a városukat kedvük szerint nevezhetik Hermannstadt-nak vagy Kukucs-dorf-nak, Sibiu-nak vagy Draku Negrának? Miért gubbaszkodnak ezen a határon, ahol — mint a hollók — csak az enyészetet lesik, mert addig nincs az ő számukra lakmározás? Miért élnek itt szakadatlan pözpárbában, ha az ő hitük szerint csak ki kell mozdulniok a határon s már zokogó testvérek karjaiba adhatnának? Mért nem röpülnek s mért nem dölnék? Hiszen, ha a magyar állam olyan bolond volna, hogy ezt megtiltsa nekik, öket ez a tilalom sem respektálnák, mint ahogy más tilalomra is füttyöltek! Meg lehet majd tőlük kérdezni, hogy nem édes szülőjük-e

## TÁRCA.

### A doktorné.

— A Budapesti Napló eredeti tárcája. —

Írta: Holló Márton.

Lakott a házban egy doktorné is. A többi lakó, ember, asszony, gyerek együttvéve, nem volt érdekes anyag; ahogy éltek, csupa sablón lehetett, semmi különös nem szivárgott ki felőlük esztendőn át. Amit széthordott cseléd, házmester, egy kis pletykaságból, egy kis rosszindulatból, azon ugyan mit kell csudálkozni. Még ha mind igaz is, kell-e azzal sokat bibelődni? Az egyik család főkorán este jár haza, a másik nagyságos ur meg korán reggel. Az egyik nagysága nagyon veszekedős a szolgálóival, még egy-egy ütést sem sajnál tőle, a másik ellenben szelíd, nyájas, a konyha népét nem tartja éppen rabnak, hanem emberszámba veszi. Ott a sarokban, ámbar három szobás vikszelt lakásban él egy hivatalnok család, nagyon sokszor alig kap egy forintot is az asszony a napi háztartásra, pedig szép számmal volnának, akik ebből jól akarnak lakni. De miez, mikor nem messze onnan az udvari lakásban gyertyára is csak ritkán jut, mondhatni csak ünnepnapon. Ezt mind úgy meghalljuk egyszer-kétszer, aztán nem törődünk vele. Tucat bajok, tucat nép, jobbra-balra annyit markolhatunk fel belőlük, amennyi csak tetszik, elfulnak a színtelenség zavaros vizében.

Hanem a doktorné, az egészen más. Arról lehet beszélni. Az a ház szürke mindennapiságában a regény, az érdeklődés központja, gondos figyelmében részesíti is az élete folyását mindenki. Előterbe jut egészen és kidomborodik az alakja. Csak úgy beszélnek róla: a doktorné. A doktor teljesen elhomályosul mellette, az igaz,

hogy egész nap nem is igen lehet látni. Dél előtt künn van a kórházban, délután a betegek után jár, jó, ha ebédre haza kerül. Akkor, ha meglátják a gangon, összeszűnnek fölötte nagy fejcsóválgatás közben, ámuló vállvonogatással:

— Szegény szamar doktor!

— Hogy ez semmit se vesz észre!

A ház meg mindent lát, mindent tud. Az igaz, hogy mindig otthon is van a ház és megéri, megsejti, ha valami történik körülötte. Az első, amit megfigyel, hogy a doktorok ajtaján ott az első emeleten, a nyílt lépcsőházban nagyon gyakran megjelenik egy fiatal ember. Semmit mondó, vékony szőke fiú, egy kiesit szeplős is az arca. Nem igen néz az udvar felé, inkább oda tapad ugraszólván az üveges ajtó részához és izgatott türelmetlenséggel viselkedik még az alatt az egy perc alatt is, amíg a csöngetésére kinyitják neki az ajtót. Rendesen délután jön, de megtörtént már többször, hogy ebéd előtt, 11 óra tájban is megjelent, sőt este vacsora idején is, de talán mindig olyankor, mikor a doktor nem szokott otthon lenni. Megesett azonban már az is, hogy a fiú éppen az ajtóban talákozott össze a doktornéval, aki távozóban volt hazulról. Kezet fogtak, a fiú mely meghajlással köszönt, aztán néhány szót váltottak. Csupa finom, illedelmes nyelv az, amin beszélni szoktak. olykor hallani is lehet őket:

— Már el tetszik menni?

— Igen, sietek, várnak a betegeim.

— Mennyire sajnálom, oly ritkán találom

ittthon.

— Hja kérem, az orvos rabja a hivatásának. Se éjjele, se nappala! Alászolgája!

Körülbelül ilyes mindig a diskurzus, ha összeakadnak. A korszakallas vastag doktor arra megy le a lépcsőn, soha vissza se néz, az a szeplős fiú pedig mintha megkönnyebbülten egy hosszú lélekzenék, mikor egy kis hirtelen pirossággal az arcán lép be az előszobába.

Mindéz már nagyon gyanus volt a háznak s elég okot adott arra, hogy a többi élénk fantáziával kiszinezze s a doktornéról a legrosszabbat elgondolja. Hát ami még azontul történik a nyilvánosság előtt, nem arra való-e, hogy a gyanút megerősítse! Derűs délutánokon, amikor még az árnyékos szobákban hűvös van, de künn a szabadban már melengetve önti el az embert a napsugár, megnyílik a lépcsőházban az ajtó s kijön a doktorné és az ő mindennapos látogatója. Az asszony kiöltözve, felül, alul csupa csipkés, suhogós selyem, a fején valami nagy, virággal tele aggatott, félszappott kalap, a kezében világos, feltűnő napernyő. Ahogy mozdul egyet, illatfelhők libbennek meg és kavarognak körülötte. Az a fiú az ő félszeg bátortalanágában valóságos gyerkőc mellette. Hanem a szemében nyilvánvalóan ott remeg a lázas boldogság nyugtalansága s még többet árul el az a hűvös, ami beszédesen, majdnem kiáltóan leri annak a messze a harmincas években járó asszonynak az arcából, a mozdulataiból. A gyerekek az ajtóig szökdeltek utánuk, őket visszahessegeti s a cselédnek gondjaira bizza az anyjuk, aztán piváson elvonul a szeplős fiúval.

A ház özvegye bámulatában a kezét.

— De ilyet! Hogy egy ilyen gyerekekkel összeáll!

— Az anyja lehetne!

— Ha legalább valami fess ember volna, de sovány, mintha minden harmadik napon ebédelné csak.

— Bizony, bizony csunyaság!...

Ezek mind olyan határozatlan, de valószínű kombinációk, amiket istentelenség volna szétkürtölni, tárgyalgatni, ha elfogadható bizonyítékok nem akadnának. A cseléd-hírszolgálat is sok adatot hord össze a valóság megformálásához, hogy a doktorok kényelmes, puha otthonában tilos állapotútt tanyát. Valami olyan, amiben egy lobogó véru fiú vágyakozása összetalálkozott egy

hát nekik is ez a haza, melyet szitkok és infámiaik közt sem akarnak elhagyni?

Sok rém fog akkor szétfoszlani, mint kelő naptól a köd. És ami eddig félelmesnek látszott a maga bizonytalan körvonalával, semmivé fog zsugorodni. De meg fog akkor szünni a Drottleffek és a zöld magisztrátusok impertinens virtuskodása is. Mert lesz vérékből való ember, aki megvigye nekik a hírt, hogy minden infámiával csak maguk alatt vágják a fát, mert a magyar államnak csak az újját kell megmozdítania s már érvényt szerzett az akarátának, a válogatott nemzetiségi sértéseknek pedig mindenkor föltötte áll. Ezt a hírt pedig hamar meg fogják vihetni. Sőt az e fajta infámiai fölszaporodásával talán egyebet is. Egy szép napon a magyar törvényhozásnak eszébe talál jutni, hogy ő voltaképpen már régen törvénybe ígtatta az állami adminisztráció gondolatát s ha ideig kegyeleles okokból még roncсаiba is tisztelte a régi rendet, a végén mégis jogaiba kell állítania a magyar államot, nehogy a zöldek és a vadak infámiaja leszedje róla a komoly és méltóságos szint. Ami ellentét még van az állami adminisztráció megalkotása körül, hamarosan le fog omlani, ha egyszer a nemzetiségi magisztrátusok még a Drottleffek infámiaján is túlléptek. Met sokat nem lehet eltérni. Drottleff ur egy fífikus szolga, aki kedvében akart járni a zöld magisztrátusnak; de ha aztán a magisztrátus még kevesli a Drottleff ur buzgóságát, akkor ezt az állam meg találja sokallani. S akkor kerül majd olyan seprű, amelynek nyomán elporzik Drottleff is, a magisztrátus is. Mert Drottleff urat s a zöld szebenieket a história géniusza sohasem fogja számon kérni, de a magyar államot igen. S azt ilyen apró infámiaikkal megcsufolni vagy lejáratni nem engedjük . . .

## BELFÖLD.

**A kiegyezés válsága.** Széll Kálmán miniszterelnök holnap Bécsbe érkezik. S ezzel a kiegyezés válsága a megoldás stádiumába jut. Az adott viszonyok közt ennek a jelzésére kell szoritkozunk. Ebben a súlyos pillanatban, amikor minden szóból káros prejudicium származhatnék, némaságra szorítja a krónikást a hazafias kötelességtudás. S annál könnyebben esik hallgatnunk, mivel a közvéleményt nem is kell sem tá-

nagy darab asszonyoknak kalandra való mohó szomszúságra. És ragadja őket az élet sodra, máról holnapra a bizonytalan felé, mint a többi emberalakot, aki azon erőlködik, hogy a baj, szomorúság puszultjon a földről és az öröm, a béke legyen állandó rajta. És az élvezetek mámorában, a gyönyörök kövér talajában újra, meg újra csak veszedelmek születnek . . .

A doktorék házába jött ezenközben egy új alak. Egy fekete ruhás, komoly leány. Szép is volt, finom, széke, de inkább a nagy komolysága volt az, ami figyelembe ötlött, s a nagyon egyszerű gyász rajta. Most már a doktorgyereknek volt jó barátjuk, játszótársuk, mert ő velük járt sokat az új lakó. De olykor, kevésszer kiment az asszonnyal is, még ha a szeplős kísérte is őket. Nyilván vitte a doktorné egy kis szórakozásra.

Ez a leány nem zárkózott el a szomszéd-ságtól, inkább egy idő múlva huzódott az emberhez, mintha csak barátságos szivekre áhított volna. Elbeszélte nemsokára a nagy fájdalomát. Hogy egészen árván maradt, s az apja, aki egy somogyi birtokos urnál ispánkodott, utolsó levelében kérte a testvérbátyját, a doktort, hogy viselje gondját neki. Hát ide fogadták és rajtuk kívül nincs senkije, de ő itt rosszul érzi magát, szinte fázik ebben az uri mődban. Amikor ezt mondta, úgy fázósan össze is borzongott. Még jó, hogy itt vannak a gyerekek, azokkal el lehet egy kicsit boldoskodni.

Egy párszor beszélt ilyen bánatosan, homályosan. Egyszer aztán valami nagy elkeseredés és bizalom keveredhetett össze a lelkében, nem birta el magában tovább a gondolatát.

— Nézze, nézze! — Ezzel a fájdalommal szóval jött elő, s szinte szivedélyes volt a kifakadása, miközben egy mozdulattal a kapualj felé mutatott. Ott a doktorné haladt kifelé az ifjával.

És most már visszafojthatatlanul ömlött belőle a suttagó szó:

— Nem bírom többé ezt a helyzetet! Hisz

jékoztatni, sem hangolni. Az ország jogainak s érdekeinek őrizete Széll Kálmánra van bízva. Ebben mindenki megnyugszik. A nemzet hűségessáfárt lát benne, aki lelkiismeretét sohasem fogja alárendelni hatalmi érdekének. Innen van az, hogy noha kockán van sok fontos jogunk és nagy érdekünk, a közvélemény nyugodtan várja a döntést. Az ország nem félti Széll Kálmánt, mert tudja, hogy a miniszterelnök az igazság egyenes és biztos útján halad. Sziklaszilárd bizalmunk kíséri őt ebbe a döntő tusába. Csupán egyet kívánunk ma ismételtlen hangsúlyozni. Megint fölmerült a sajtóban az a hír, hogy gróf Goluehowski holmi közvetítő szerepet fog ezuttal betölteni. Ujra kimondjuk, hogy ez a hír képtelenséget mond. Ha van a külügyminiszternek valami titkos arkánuma, amifől elenyésznek az elvi különbségek, akkor bizonyára már előhozakodott volna vele, még mielőtt a helyzet ennyire kiélesedett volna. Ha nem rendelkezik ilyen csodaszerezzel, akkor amugy is meddő maradna minden közvetítése. A magyar nemzet közvéleménye nem hisz csodákban a kiegyezés körül, legalább hasznos csodákban nem. De tudja igenis azt, hogy Széll Kálmán államférfiúi képessége és hazafias erélye őrizi az ország jogait és érdekeit. S ez tökéletesen elegendő nekünk arra, hogy nyugodtan tekintsünk a döntő események elé.

Bécs, június 5.

A *Neues Wiener Tagblatt* jelenti: Határozottan hírlik, hogy az osztrák kormány várja azokat a kompromisszumjavaslatokat, amelyeket a magyar kormány fog előterjeszteni a tárgyalás alapjául. A két kormány nem közeledett egymáshoz. Most is olyan a helyzet, amilyen volt. Az osztrák kormány megmaradt eddigi álláspontján. Noha a szituáció semmit sem veszített komolyságából, mégis alapos a remény, hogy sikerülni fog az ellentéteket áthidalni. Legalább a törekvés megvan erre mind a két részen.

**A nagymihályi mandátum.** A nagymihályi választókerületben, mint már említettük, osztatlan örömet okozott az a hír, hogy gróf Andrássy Géza a képviselőjelöltséget elfogadta. Mint Nagymihályból táviratozták, ott ma tartották meg a képviselőjelölő értekezletet, Szirmai József elnöklése mellett. A nagy számban megjelent választópolgárok egyhangú lelkesedéssel kiáltották ki gróf Andrássy Gézát a kerület képviselőjelöltjének. Ezzel a szerencsés jelöléssel biztosítva van az egyhangú választás, mert a kerület egész választópolgársága, mint egy ember sorakozik gróf Andrássy zászlaja köré és olyan ellenjelölt el

ez szörnyűség! Miért kellett nekem ide jönni, miért büntet engem úgy az isten? Alig kerültem ide, miket láttam körülöttem! Elborzadtam, éreztem, hogy ami csapás engem eddig ért, azt mind el lehet viselni istenbe vetett hittel, de a gyötrelmes szenvedés csak most kezdődik . . .

Félre kellett vonni, be kellett vinni az előszobába, mert már könnyek gördültek ki a szeméből és nőtt a hangja a panaszkodásban. Még összecsosíthatte volna az embereket.

Ott benn folytatta:

— Megéreztem hamarosan mindent. Ő istenem, ez az asszony meg az a . . . Valami muzsikussal növendék, rokon, vagy miféle és ezen a réven jár ide. És én nem vághatom a szemébe a gaszágát, amikor nyájaszkodva közeledik hozzám. És rettenetes a helyzetem. A néni, biztosan azért, mert látta, hogy úgy sem titkolhat el már semmit, még el is mondott nekem mindent. És beszélt nekem a boldogságról, hogy én nekem megdöbben a jelkem. Hát itt a nagy városban ilyen az élet! És ilyen vakmerő lehet egy asszony? Nem rejtegeti a bűnét, majdnem eldicsékszik vele és nem fél attól, hogy teszsek valamit! De én tehetetlen vagyok! Itt vagyok, nem mehetek el és én legyek az, aki erre a házra rázúdítom a katasztrófát? Hol van bennem annyi határozottság, annyi erő? Istenem, én jó Istenem, hol van itt a kibontakozás? . . . Én ha elmenekülhetnék is innen, hogy ne lássam itt ezt a gazdálkodást, hogy ne lássam a bácsit, aki nap nap után jár a dólga után, fírad szakadatlanul és nem tud semmit, — ha én mindezt nem is látnám a két szememmel, kitéphetem-e én azt még valaha magamból, amit megtudtam, amit tapasztaltam. Ő de félek, de félek, de undorodom! . . .

Kézét tördelve s zokogva menekült be, a szobák felé a szerencsétlenségével. Sokáig nem találkoztunk, s mikor később újra összekérültünk, többször nem panaszkodott, nem szenvedélyeskedett. Olyan merev, fásult lett, mint aki nagyon elhatározta, hogy valamit el fog viselni, még ha beleöszül is. Még akkor sem mult el,

sem képzelt, aki az országos nevé, kiváló főur ellen a sikernek leghalványabb kilátásával is fölvehetné a küzdelmet.

**A nőgrádi ellenzék.** A nőgrádmegyei ellenzék mult hónap végén tartott értekezletén a volt nemzetipárti tagjai kimondták, hogy országos politikai kérdésekben való különállásukat megszüntetik és csatlakoznak az országos szabadelvűpárthoz. A határozatról értesítették Széll Kálmán miniszterelnököt, gróf Apponyi Albertet és Horánszky Nándort, akit most kapták meg ezeket az értesítéseket. Az értesítések így szólnak:

Nagyméltóság

Széll Kálmán miniszterelnök urnak

Budapest.

A nőgrádmegyei egyesült ellenzék volt nemzeti párti tagjai folyó hó 29-én értekezletet tartván, országos politikai kérdésekben való különállásukat megszüntetendők ki s örömmel fűzőzölven nagyméltóságú miniszterelnök urat, a törvény, jog és igazság programjához egész lelkesedéssel csatlakoznak és nagyméltóságod bölcsességével és igazságszeretetébe vetett hittel tekintenek a jövő elé.

Az értekezlet megbízásából

Scitovszky János,  
elnök.

Gróf Apponyi Albertnek és Horánszky Nándornak pedig ezt táviratozták:

A nőgrádmegyei egyesült ellenzék volt nemzeti párti tagjai folyó hó 29-én értekezletet tartván, országos politikai kérdésekben való különállásukat megszüntetendők ki és egyben hálás elismerésükkel, meg nem szűnő ragaszkodásuknak és tiszteletüknek adtak méltóságod irányában kifejezést.

Az értekezlet megbízásából

Scitovszky János,  
elnök.

A megyei politikára nézve elfogadták Scitovszky János következő indítványát:

A nőgrádmegyei ellenzéki pártok egyesülése nem annyira országos politikai szempontból, de a megtörés hatalmaskodó kormányzati szellem ellenében, a törvény, jog és igazság védelmére történvén, minthogy vármegyénkben azon egyén áll a kormányzat élén, aki a lemondott miniszterelnök szellemében mint alispán vezette a vármegye ügyeit s a törvény, jog és igazságnak köztudomásúlag fölháborító kezelése körül szerzett érdemei jutalmául nyerte el a főispáni állást s ma is egyedül gátja a minden oldalról sóvárgott békének; mondják ki az egybegyűlt vármegyei bizottsági tagok, miképp egyesülésük feladatát ma még betölthetnek nem tekinthetik s minden politikai színezet nélkül köteléküket és szervezeteiket fönttartják.

A hontmegyei nemzeti párt tehát beolvadt ugyan az országos szabadelvűpárthoz, de megyei kérdésekben továbbra is ellenzék marad.

róla az a kérgesség, a mikor egy reggel nagyon izgalmas dolgokat adott hírlil.

— Vége! Ránk szakadt a csapás, nem kellett beleártanom magamat a végzet munkájába.

Csaknem megkönnyebbült, mikor ezt mondotta. Aztán folytatta szárazon, szinte józan ridegséggel:

— A bácsi tegnap óta már tudja, mit követek el vele. Valahogy megtudta, ő csak arra ért be tegnap uszonna idején a konyhából, amikor szemtől-szembe viaskodtak már a szalonban. Az a szegény ember még az első dührohamban kinlódott. Éppen eltaszította magától az asszonyt és csapkodta hozzá a súlyos szavakat, ahogy csak ilyenkor szakadhatnak ki azok egy felzaklatott nehézkes férfiemberből:

— Hát én most mit miveljek veled! . . . Szétszaggassalak, összemarcangoljalak, tépjem ki azt a cudar szivedet! . . . Te semmi, te rongy, mit tétél velem? Hagytad, hogy én csak dolgozzam, hogy neked legyen selyemre, bársonyra, amibe beleburkolhatsz azt a bűrés testedet! Én meg legyek boldog ugy, ahogy tudok, vagy kössem fel magamat . . . Adtál nekem gyerekeket, ugy-e, ez nekem legyen elég, mi, aztán menjek a pokolba! . . . Te! . . . Te! . . .

És akkor rárohant újra, hogy ő csak ugy maradt ott meredten a küszöbön a borzalomtól, megragadta, odavonszolta azt a félig halott asszonyt a másik ajtóhoz, betaszította a hálószobába és mondta ki rá az ítéletet a becsapott ajtón át:

— Pusztulj el innen, tűnj el az életből, boldogulj azzal a fickóval! De itt ne találjalak, ha megjövök! . . .

Azzal kábultan, vakon futott el s még nem tért vissza. Talán nem mer még hazajönni, hátha itthon találja még az asszonyt. Pedig az már nincs itt. Elmenekült még az este lázban, beteg . . .



ságot, amely az Elyséetől Auteuilig sort állott, az emelvény körül állították föl. A rendőrség csak nagy ügyvel-bajjal tudta a rendet helyreállítani. Egy rendőrtiszt veszedelmesen megbesélt egy ólmos bot ütését.

A viharos jelenetek egyre ismétlődtek, sokan megbesélték s a rendőrök közül is többen sebet kaptak.

A rendőrök összesen százharmincöt embert tartóztattak le. A letartóztatottak között vannak De Clermont-Doner, De Remusat, De Beaumont, De Viliers, De Neuville, De Panisse-Passy d'Aubigny gróf, d'Assy, akit azzal vádolnak, hogy Grilierest, a garde de paix tisztjét és Toussy községi rendőrfőnököt megbeséltette, azonkívül Balsan képviselő öccse, Danstee képviselő öccse, De Baulny, De Moustiers-Marouville, Dion gróf automobil gyáros, De Ferry, akit már Marchand megérkezésékor tartóztattak le, mert azt kiáltotta: *Le Loubet-vel!* s végül Mun gróf képviselőnek egyik fia.

A foglyok érdekében tegnap sokan közbenjártak, de a rendőrfőnök elutasította őket.

A letartóztatottakat tovább is fogva tartják, még pedig mindegyiket külön cellában. Magától értetődik, hogy a merénylőt Christiani bárót is letartóztatták. A báró harmincegy éves, igen gazdag ember hírében van és a sportvilágnak egyik legkiválóbb tagja.

A viharos jelenetek mellett is végig betartották a versenyprogramot. A gyönyörű idő megszámlálhatatlan néptömeget csalt a versenyterre s arra a hirre, hogy a köztársaság elnöke is ott lesz, a diplomaták majdnem teljes számmal jelentek meg. Loubet elnök a program főszáma után ötötől óra tájban feleségével, Dupuy miniszterelnökkel, Zurlinden tábornokkal és kíséretével elhagyta a versenyteret. Elindulásakor újra óriás tömeg verődött össze, de a fogatok, amelyeket minden oldalról vértessé lovasok vettek körül, minden baj nélkül jutottak el az Elysébe.

A merénylet után a versenybizottság tagjai Loubet elnökhöz siettek és a történeten való mély sajnálatukat fejezték ki; Loubet a következőket válaszolta nekik:

— Uram, önök semmi esetre sem okai annak, ami történt s én e miatt egy pillanatig sem haragszom önökre. Hogy bizonyítsam, hogy mily őszintén beszélek, azt mondom önöknek, hogy ha holnap verseny volna, holnap is okvetlenül eljövök. Önök meghívtak engem a vasárnapi Grand prixe és föltétlenül számíthatnak rá, hogy ott leszek.

Loubet a versenyről való távozása előtt így szólott környezetéhez:

— Úgy jutottam az elnökséghez, mint a korbácsolt kutya. Egész családom ellene volt annak, hogy a jelöltséget elfogadjam. Egyáltalában nem volt az az ambíció, hogy az Elyséében lakjam. De most, amidőn az állam élen való megmaradás veszedelemmel jár, meg van szabva a feladat. Ellenségeim, mert úgy látszik, hogy vannak, legyenek erről meggyőződve és biztosíthatom őket, hogy a rám ruházott hivatalt mindvégig be fogom tölteni. Már most hivatalomhoz vagyok kötözve.

Páris, június 5.

Az auteuili összejutások alkalmával Grilieresnek, a garde de paix tisztjének bevették a fejét. Loubet elnök azonnal tudatta vele, hogy a becsület-rend keresztjét adományozza neki.

Alig hogy Loubet visszaérkezett az Elysépalotába, sok politikus jelent meg nála, hogy rokonszenvét és az auteuili eseményeken való megbotránkozásának adjon kifejezést.

Dupuy miniszterelnök este kilenc órára tanácskozásra hívta össze a kabinet tagjait. Bizonyosra veszik, hogy az auteuili tüntetéseket a royalista ifjúsági egyesületnek egy csoportja és néhány antisémita rendezte. A tüntetők jelvénye szegfű volt.

A nagyközönség ellentüntetést akart rendezni, de a royalisták és antisémíták megakadályozták s így csak messziről üdvözölhette az elnököket.

Nagy megbotránkozást keltett Christiani grófnak a steeple-chase-egyesület tagjának eljárása. Dupuy miniszterelnök ezt mondta a verseny-bizottság néhány tagjának:

— Ha legnagyobb ellenségemet hívom meg, azt is másképp fogadtam volna.

Az első között, akik Christiani grófra vetették magukat és heves küzdelem után lefegyverezték, volt Brugère tábornok, Crozier és Munir bég török nagykövet. A letartóztatottakat egyelőre mind fogva tartják. A foglyok által elkövetett vétségek minőségét egyelőre bajos meghatározni. Valamennyien azt mondják, hogy csak a hadsereget éltették és igazgató kiáltást nem hallottak.

Páris, június 5.

A Figaro azt mondja, hogy a tegnapi tüntetéseket természetesen rendezték. A royalista-párt fiatalága állítólag gyűlést tartott, amelyen azt határozták, hogy

Loubet elnököt inzultálják. A rendőrségnek állítólag tudomása volt arról, hogy Rochefort azt mondta, hogy az auteuili verseny napja meleg nap lesz.

Páris, június 5.

A Matin szerint az Auteuilben letartóztatott emberek között több aktív katonatiszt van, akiknek nevét közölték a hadügyminisztériummal.

A nacionalista újságok azt mondják, hogy a tegnapi jelenetek a reviziót kimondó ítéletnek a következményei. A lakosság állítólag megmutatta ezzel, hogy nem ismeri el a semmitőszék döntését.

Páris, június 5.

(N. W. T.) Az egész sajtó felháborodással ír a tegnapi tüntetésekről, amelyek annál sajnálatosabbak, mert a külföldi hatalmak képviselőinek szemükláttára sértették meg a köztársaság elnökét. Csak néhány lap akadt, amely dicséret a botrányok rendezőit és a tüntetőről azt írja, hogy az méltó válasz volt a semmitőszék ítéletére.

A Figaro szerint a demonstrációkban a royalista ifjúság járt elő, a nacionalisták alig mutatkoztak. Maga Derouléde nem is volt tegnap Párisban.

A rendőrség főnöke azzal mentegetőzik, hogy a tribün előtt nagyon elegáns és előkelő társaság gyülekezett, amelyről nem tehetett föl, hogy tüntetni fog. Ezért aztán sehol sem volt a közelben rendőr, a mikor a demonstráció megkezdődött.

Loubet elnököt a támadás nem hozta ki sodrából, annál izgatottabb volt Dupuy miniszterelnök, aki a versenybizottsághoz így szólt:

— Hát nem tudnak rá módot, hogy elhallgattassák ezeket a gyerkőcöket?

A bizottság elnöke, aki a tagok élén azért ment a tribünre, hogy az eseményekért sajnálkozását fejezze ki Loubet-nek a bizottság nevében, — így felelt a miniszterelnöknek:

— Nagyon sajnáljuk, de az a rendőrség dolga! Kétségtelen, hogy a tüntetés természetesen elő volt készítve. Maga Loubet mondotta Dupuynek:

— Engem figyelmeztettek. Csakugyan minden úgy történt.

A Figaro mai számában gróf Torielli olasz nagykövet felesége, aki az elnök mellett ült, így beszélt el a merényletet:

— Az elnöki tribün alatt igen sok fiatal embert láttam, fehér nyakkendőt viselt valamennyi és fehér szegfűt a gomblyukban. Az elegáns csoport egyszerre csak mozgolódni kezdett, közelebb húzódtak az emelvényhez és kiabáltak:

— Éljen a hadsereg!

Ez volt a megállapított jel. Loubet elnököt eleinte mulattatta a kavargás. Megkért, hogy üljen mellé balfelől, jobboldalt Loubetné foglalt helyet. Az elnök nejtől jobbra a spanyol nagykövet felesége, továbbá az olasz nagykövet, a török és a spanyol követ, Deschanel, a képviselőház elnöke, Dupuy miniszterelnök, Delcassé, Delhombre miniszterek a feleségeikkel, Zurlinden, Brüger és Bajout tábornokok ültek.

Mikor a tüntetés megkezdődött, egyetlenegy rendőr sem mutatkozott. A lármá erősebb lett. Ekkor észrevettem egy nagyon választékosan öltözött, fehér nyakkendős és szegfűs fiatal embert, a mint előre tolakodott a sokaságból és egyenesen felszaladt a tribünre. Két lépcsőt ugrott egyszerre s a botját csóválta a feje fölött. Amint mellém ért, ijedten fölugrottam. Úgy látszik, ez pillanatra meghökentette és vettem észre, hogy rám való tekintettel, szóval nem inzultálta az elnököt. De csak néhány másodpercig habozott; aztán felemelte botját és az elnök felé sújtott. Loubet elnök kalapját érte az ütés. A támadó még egyszer rá akart vágni, de Brugere, Zurlinden és Bajout tábornokok mellette termettek, megragadták és letuszkolták a lépcsőkön. Odalenn a rendőrök vették át a merénylőt.

Loubet elnök így szólt hozzánk:

— Azért mégis itt maradtok!

Majd felém fordult és megkérdezett:

— Asszonyom, ugy-e bár ön is itt marad?

— Természetesen, elnök ur, ez nekem dicsőhely az ön oldalán! — feleltem.

A merénylet után ellentüntetést támadt. A közönség zugott:

— Éljen Loubet!

Az Opera igazgatója stentori hangon kiáltotta az elnök felé:

— Éljen Loubet!

Öt óra tájban mentünk el a versenyteréről, így fejezte be elbeszélését a grófné.

A demonstráció után a diplomácia tagjai az Elyséelen sajnálkozásuk jeléül leadták névjegyüket. A kített ívekre tegnap este és ma délelőtt igen sok szenátor, képviselő, katonatiszt és az arisztokrácia tagjai írták nevüket.

A rendőrség be fog zárni két klubot, amelyek-

nek részük volt a tüntetés rendezésében. A versenytérben az elnöki tribün körül elfoglalt három katonatisztet, akik még most is a rendőrség fogházában vannak. Még nem bizonyos, vajjon polgári bíróság elé fogják-e őket állítani. Lehetséges, hogy a három tüntető tisztet kiadják a haditörvényszéknek.

Páris, június 5.

Gróf Dion letartóztatása következtében, aki a Concorde-téren levő francia automobil klub elnöke, e klubot ma délután bezárták, kiűrtették és ajtaját lepecsételték. A rendőrség nagy óvintézkedéseket tett, különösen a Concorde-téren, a Champs Elysées és a Tuillériákban, hogy minden tüntetést megakadályozzon. Roy rendőrbiztos ma délután utasították, hogy haladéktalanul jelenjék meg a rendőrprefektúrán. Ezt kapcsolatba hozzák a tegnapi események alkalmából tervezett házműozásokkal.

Páris, június 5.

A republikánus képviselők, Poincaré (köztársasági), Documergue (radikális) és Kriani (szocialista) képviselők kezdeményezésére a következő feliratot írták alá és küldték Loubet elnöknek:

Az alulírt képviselők a köztársaság elnökének tiszteletteljes rokonszenvének és a köztársasági intézmények iránti föltétlen odaadásukat nyilvánítják.

Páris, június 5.

A diplomaták nagyobb része a tegnapi auteuili események alkalmából megjelent az Elyséében és leadta névjegyét. Hir szerint a rendőrség be akar zárni két klubot, amelynek tagjai között sokan vannak, akik a tegnapi tüntetéseket rendezték.

Páris, június 5.

Az a három tiszt, akit tegnap az auteuili tüntetéseknél igazgatás miatt letartóztattak, a következő: Guélard tengerész-tüzérhadnagy a lorienti helyőrségből, Piollenc tüzérhadnagy a versaillesi helyőrségből és Kergarion alezredes, aki nincs tényleges szolgálatban. A három tisztet haditörvényszék elé állítják, ha csak nem konstatálják, hogy cselekedetük a polgári bíróság hatáskörébe tartozik.

Páris, június 5.

Loubet a községtanács egyik tagja előtt, aki felháborodását fejezte ki a tegnapi események felől, kijelentette, hogy e hét folyamán többször sőt fog tenni Párisban. Meg van róla győződve, hogy a lakosság rosszalja a tegnapi tüntetéseket, melyek különben inkább a köztársaságnak, mintsem az ő személyének szólnak.

Christiani, mielőtt az elnök kalapjára üttött, megbeséltette Loubetnek egyik barátját, dr. Damaint, kinek ajkát véresre üttötte.

Berlin, június 5.

Itteni politikai körökben abból a szempontból nézik a párisi eseményeket, hogy most a kormány van a sor, vajjon meg tudja-e védeni a köztársaságot a royalista igazgatók ellenében. A rendőrséget mindenesetre kötelességmulasztás terheli, mert a tüntetésre jó előre készültek a köztársaság ellenségei. Blanc rendőrfőnöknek elegendő ideje lett volna az intézkedésekre, ha meg akarta volna akadályozni a botrányokat.

(Páris Loubet mellett.)

Páris, június 5.

A párisi községtanács egyhangulag oly naperendet fogadott el, mely tiltakozik az ellen az ellenséges cselekedet ellen, melynek tárgya tegnap Auteuilben a köztársaság elnöke egy névtelen párt részéről volt. A tüntetés okozóival szemben a köztársasági megvetését fejezte ki és appellál a párisiak jó érzésére, hogy a kereskedelmet és az ipart károsító ilyen rendezvények ismétlődése megakadályoztassék. A napirend végül Loubet elnök irányában a tiszteletteljes rokonszenvének és a teljes bizalomnak ad kifejezést.

## A képviselőház ülése.

Páris, június 5.

A képviselőház előtt temérdek sokan ostromolják a kapukat, hogy jegyeket szerezzenek a mai ülésre. A karzatok tömve vannak. A folyosókon nagy az izgatottság.

Deschanel elnök nagy zaj közepett nyitja meg az ülést és jelenti, hogy Laloge (radikális) meg akarja interpellálni a kormányt a tegnapi tüntetések miatt és a teendő intézkedések tárgyában.

Dupuy miniszterelnök kéri a Házat, hogy nyomban tárgyalja az interpellációt.

Laloge fölmege a szöszékre és megokolja a kérdését:

— Ütött az óra, — ugymond — amikor nem beszélni, hanem cselekedniük kell a köztársaság híveinek. (Tetszés balfelől.) A tegnapi botrányok

a köztársaság ellen irányultak és meg akarták dönteni a jog és az igazság uralmát, amelyet a köztársaság védelmez. (Taps a baloldalon.) Volt-e tudomása a miniszterelnök annak a készülődés eseményekről? Hol vannak azok, akik a múlt századokban megölték a köztársaságot, hol vannak méltó utódai? (Tetszés a baloldalon. Zaj jobbfelől.) Mutassa meg a miniszterelnök ur, hogy mindnyájunk által ismert bátorsága...

Lalogue nem folytathatta tovább. Jobbfelől olyan láрма támadt, hogy szavai elveszték a zajban. A baloldal dörgő hangon kiáltozta:

— Éljen az elnök!

Ebben a pillanatban a jobboldalon felugrott **Largentage** és ezt kiáltotta:

— Ah, a derék ember! A Panama hőse!

Ebből iszonyu zürzavar keletkezett. Jobbról balról tulkiabáltak egymást. Sokáig tartott, amíg az elnök valamennyire helyreállította a rendet és felszólította **Largentage**t, hogy vonja vissza az inzultust.

**Largentage** így felelt:

— Az utóbbi események minden jó franciát elkecsesítettek. A beszületes embereket elfojják, de az áruló **Dreyfust** hazahozzák! Ezért kiáltom én a jó hazafiak nevében: *Vessenez Loubet!* Le a **Dreyfus** sardal! Le a panamistával!

Olyan nagy lett a láрма, hogy a maga szavát sem hallotta az ember. A baloldaltól a közepre tödültek a képviselők és tulharsogták a jobboldalon lármázókat.

— Éljen **Loubet**! hangzott a centrumban.

**Deschanel** hiába rázta a csöngött, az ováció nem esillapodott, csak akkor lett csend, amikor látták, hogy az elnök **Largentage**t meg akarja róni.

**Deschanel** szavazást rendelt el, vajjon a képviselőház a sértés miatt ki akarja-e mondani a rosszallást és kizárja-e **Largentage**t. Kézfölemeléssel szavaztak és nagy többséggel elfogadták az indítványt.

Erre az elnök felszólította **Largentage**t, hogy távozzék. Eszevesztett kiabálás volt erre a felelt jobbról. **Largentage** pedig nem mozdult a helyéről.

**Deschanel** ismételte:

— Felszólítom **Largentage** urat, hogy engedelmessédjék a házszabályoknak és távozzék a teremből! **Largentage** meg se moccant.

Az elnök most magához intette a terembiztost és halkán utasította, hogy erőszakkal vezettesse ki **Largentage**t. Addig az ülést egy negyed órára felfüggesztette. **Deschanel** feltette a kalapját és lement a dobogóról.

A legnagyobb zürzavarban a teremőrök kiűrtettek minden karzatot, aztán bevonult a palotaőrőség s a parancsnok intett **Largentagenek**, akit vagy husz konzervatív képviselő fogott közre, hogy távozzék. **Largentage** engedelmességett. Mikor kiment, a jobboldal megint rákezdte. — Éljen a hadsereg!

Balfelől **Loubet**-t éltették.

Pár percnyi szünet után újból megnyílt az ülés és **Lalogue** befejezte beszédét. Rövidre fogta a kérdést, amely ebből állott:

Bizik-e a kormány önmagában, hogy meg fogja oltalmazni a köztársaságot és érvényt fog szerezni Franciaország békéje, ipara és kereskedelme érdekében a törvénynek? Melyek azok a rendszabályok, amikről a kormány eddig gondoskodott és mit szándékozik tenni a jövőben? (Tetszés és taps a baloldalon.)

Most **Dupuy** miniszterelnök szólalt fel és ezt mondta: A tegnapi eset után első szavunk tiszteletteljes üdvözlét legyen a nemzet választottjához, ahhoz az erőlelkű polgárhoz, aki a köztársasági egység záloga volt és marad. (Hosszszantartó tetszés.) Tegnap Auteuilben a reakcionárius párt előcsapata titakozott 6 elene és követelte, hogy mondjon le. A miniszterelnök utal arra, mily durvaság az ilyen eljárás meghívott vendéggel szemben és azt mondja, hogy az elegancia és a jó ízlés képviselői megtették azt, amit Franciaország az 6 henyesgőktől és dologtalan-ságuktól várhat. (Élénk, újra kitörő tetszés és taps.) Mi tudunk a tüntetések előkészítéséről és megtörténtek az intézkedések, hogy az elnök visszajérése alkalmával megöltalmazzassék.

**Maque** konzervatív képviselő közbekiált: Elbujtatták!

**Dupuy** miniszterelnök: Az önök barátai buj-

tak el az asszonyok mögé. (Tetszés a baloldalon. Ellenmondás a jobboldalon. Nagy zaj.) A rendőrség kötelességét teljesítette.

A miniszterelnök kijelenti, hogy minden felelősséget magára vállal. Egy ember rárohant a köztársaság elnökére, aki azonban teljesen megövtá nyugalmát. Ezek a cselekedetek annál rutabbak, mert a hatalmak képviselőinek szeméi előtt történtek. (Élénk tetszés.) A letartóztatottakat vizsgálóbíró elé fogják állítani, aki majd kibogozza az összeesküvés szálait. Minthogy a tüntetők vezetői bizonyos klubok tagjai voltak, a kormány elrendelte e klubok bezárását.

Ajándékozának meg önök bizalmukkal, így végzi a miniszterelnök, és mi meg fogjuk tudni védeni a köztársaságot. (Tetszés.)

**Cassagnac** azt mondja, hogy az ország megelégette a köztársaságot. Ami — ugymond — a revíziót illeti, az sulyosan fog önökre nehezédni. Rendszabályokról beszélnek, amelyeket önök tábornokok ellen akarnak alkalmazni, nevezetesen egyik volt kollegájuk ellen, akinek önök büntársai. Az ország **Galliéni** és **Marchand** visszaterése alkalmával megmozdult. Ez azt jelenti, hogy az ország csak arra vár, hogy akadjon egy — férfi.

A vitát azután bezárták. **D'Ahrenberg** herceg megrója a tegnap Auteuilben végbevitt gyalázatoságokat; de elkövetőiket nem szabad össze-tévesztetni a steeple chaso-társulat tagjaival.

**Dupuy** miniszterelnök kijelenti, hogy szavaival egyáltalában nem azokat az urakat értette, a kik a köztársaság elnökével szemben kifejezték sajnálkozásukat a történtek felől.

**De Mun** helyteleníti, hogy a kormány tegnap elfogatott oly egyéneket, akik semmi egyebet nem tettek, mint hogy azt kiáltották: Éljen a hadsereg.

**Dupuy** miniszterelnök elfogadja **Baucel** napirendjét, mely következőleg hangzik:

A képviselőház, midőn megbélyegzi a auteuili botránys eseményeket és a kormány nyilatkozatait helyesli, áttér a napirendre.

**Cochin** azt kívánja, hogy a szavazás előtt közöljék a képviselőházzal azt a levelet, melylyel a kormány **Mercier** tábornok üldözésének megindítását követeli.

**Dupuy** miniszterelnök azt mondja, hogy a fájdalom érzése lopózik szívébe, midőn oly rendszabályokhoz nyúl, melyek szükségeseznek bizonyultak. Előadja, hogy a **Derouléde**-pört nem vezették a kívánatos tapintattal. Egy tanu hosszú gyalázó beszédet mondhatott a köztársaság elnöke ellen. (Élénk mozgás.) A kormány kijelentette, hogy azok a különböző következtetések, amelyeket a semmitőszék itele-tébből le lehet vonni, csak az itelethozatalt követő napon vonhatók le. Néhány személyt jelöltek meg, kiket a felelősség terhel. Az első ezek közül **Du Paty de Clam** volt. Minthogy **Mercier** tábornoknak tulajdonították azt, hogy az 1894. évi haditörvénysek elé titkos okiratokat terjesztettek, kötelességünknek tartottuk megkérdeznia képviselőházat, vajjon az üldözés megindítandó-e. **Dupuy** kijelenti, hogy ő 1894-ben csak a bordereaut ismerte. (Hosszszantartó mozgás. Tetszés a baloldalon.)

**Baucel** napirendjének első részét, mely az auteuili botránys eseményeket megbélyegzi 513 szavazattal 32 ellenében, a második részét, mely a kormány nyilatkozatait helyesli 326 szavazattal 173 ellenében, azután az egész napirendet kézfölemeléssel elfogadták.

**Deschanel** elnök ezután felolvasta **Lebret** igazságügyminiszternek a **Mercier** tábornok üldözésének megindítására vonatkozó levelét.

**Deschanel** elnök hozzáteszi, hogy ezt a levelet tárgyalás végett az osztályokhoz utasítják.

**Lasies** (nacionalista) indítványt nyújt be **Dupuy** miniszterelnök vád alá helyezése iránt. (Mozgás a ház különböző oldalain.)

**Ribot** azt mondja, hogy a képviselőház dolga és nem az osztályoké, hogy megadja az engedélyt **Mercier** üldözésére.

**Millerand** ellenben azt követeli, hogy a képviselőház holnap ismét tartson ülést és válasszon 33 tagu bizottságot. **Lebret** igazságügyminiszter pártolja ezt az indítványt; **Lasies** hevesen kritizálja **Mercier** üldözését, amit a rennesi haditörvénysek befolyásolására szánt manővernek mond.

**Viviani** bizottság kiküldését indítványozza, melynek feladata volna vizsgálatot indítani **Mercier** magatartása tárgyában.

**Pour Query** a bizottság megválasztásának elhalasztását indítványozza, míg a rennesi haditörvénysek meghozta itéletét.

**Dupuy** miniszterelnök kijelenti, hogy a képviselőház dolga erre vonatkozólag úgy határozni, a hogy tetszik.

**Pour Query** indítványát 290 szavazattal 238 ellenében elfogadták.

Több szocialista képviselő indítványt tesz az iránt, hogy a kormány Franciaország összes közséiben falragaszokon tegye közzé a semmitőszék itéletét.

**Traunoy** ellenzi ezt az indítványt, nehogy a rennesi haditörvénysek befolyásoltassék. **Brisson** azt mondja, hogy az ő kormányja oly szerencsétlen volt, hogy falragaszokon közzétett egy beszédet, mely tévedéseket tartalmazott. Pártolja a falragaszokra vonatkozó indítványt. **Dupuy** miniszterelnök kijelenti, hogy nincs kifogása a falragaszokon való közzététel ellen, mire ezt 307 szavazattal 218 ellenében elhatározták. Azután az ülést berekesztették.

**Trónkövetelő a szemhatáron.**

A *Petite République* azt írja, hogy a kormány a határokon levő összes ügynökeit a legnagyobb éberségre utasította.

Ugyanaz a lap megjegyzi, hogy az orleansi hercegnek küszöbön álló megérkezését tényleg tudatják a kormánnyal, sőt a herceg máhájának egy része meg is érkezett már Párisba.

**Dreyfus az új hadbírósg előtt.**

Páris, junius 5.

A minisztertanács tegnap elhatározta, hogy utasítja a *Porte-au-Prince* előtt álló *Sfax* hadihajót, hogy haladéktalanul induljon el az *Ördög-sziget*-hez s hozza el onnét **Dreyfust** *Brest*-be.

Hir szerint a hajó junius 11-ikén indul el *Martinique* szigetéről és 26-ikán érkezik *Brest*-be, ahonnan **Dreyfust** késedelem nélkül elviszik *Rennes*-be, ahol azonnal átadják a katonai fogház igazgatójának.

A semmitőszék határozata következtében **Dreyfus** lefokozása is megszűnt s **Dreyfus** ennélfogva századosi egyenruhában fog a katonai törvénysek előtt megjelenni.

A *Sfax* hajón tiszti kabint rendeznek be számára s ott fogják neki az ebédet is fölszolgálni. Meg fogják neki engedni, hogy déltől fogva négy óráig a hajó födélzetén sétálhasson.

A semmitőszék azért szemelte ki a rennesi katonai bíróságot, mert *Rennesben tüzéség is van* és a semmitőszéki bírák azt akarják, hogy a katonai bírák között, akik **Dreyfus** ügyében itélni fognak, tüzértisztek is legyenek, amire az 1894-iki pörnél nem voltak figyelemmel.

A rennesi katonai törvényseknek kileno bírája ugyanazokról a kérdésekről fog dönteni, amelyeket az 1894-iki tárgyaláson terjesztettek a bírák elé, de egyuttal rendelkezésükre fogják bocsátani az összes anyagot, melyet a semmitőszék összegyűjtött.

A katonai kormánybiztosnak, aki egyuttal mint közzvádó szerepel, jogában lesz, hogy a vádat egészen elejtse s hogy **Dreyfus** fölmentését indítványozza.

A katonai bíróságnak megvan az a joga, hogy az ártatlanul elítélt részére kártérítést állapítson meg.

Páris, junius 5.

A guyanai kormányzó megtáviratozta a kormánynak azt a levelet, melyet **Dreyfus** neki a hadügyminiszterrel való közlés céljából adott át. **Dreyfus** abban a levélben egészségi állapotára való figyelemmel gyors intézkedést kér.

Az *Intransigeant* azt írja, hogy **Loubet** elnök auteuili fogadása után elképzelheti a kormány, hogyan fogadják majd **Dreyfust** hajóvetelekor.

Páris, junius 5.

**Carrère**, rennesi lovasszad-parancsnok lesz a **Dreyfus**-ügyben a kormánybiztos, **Jaquier** szol-

LODEN	Iskola-öltöny	3.50
LODEN	Fiu-mencsikoff	7.—
LODEN	Férfi-köpeny	12.—
LODEN	Kocsis-köpeny	10.—
LODEN	Havetek	8.—
LODEN	Rövid kabát	8.—
LODEN	Vadász-öltöny	16.—
LODEN	Turista-öltöny	14.—

LODEN	Sacco vattával bélelve	6.—
LODEN	Szőrme-sacco	10.—
LODEN	Vadász-sacco	9.—
LODEN	Vadász-bunda	18.—
LODEN	Kocsis-bunda	20.—
LODEN	Utazó-bunda	35.—
LODEN	Szőrme-mencsikoff	40.—
LODEN	Gazdászati bunda	16.—

**RENDELJENEK CSAK**

a „**TIROLI**“-nál  
**JUSTITZ LEOPOLD**  
 speciálsta loden-öltönyökben  
**Bécs, IX., Währingerstrasse 48.**  
 Mintákat és képes árjegyzékeket ingyen és bérmentve.

gálati viszonyon kívül levő százados pedig az előadó. Lucas tábornok, hadtestparancsnok a 10-ik hadtest tisztjei közül fogja a hadbírákat kiválogatni.

## A Dreyfus-család.

(Távíratváltás az Ördögsgizettel.)

Dreyfus május 27-iki táviratában, melyet feleségének küldött, ráutalt türelmetlenségére, melyet hosszú vértanúsága érthetővé tesz s azután így folytatja:

— Remélem, hogy a bíróság valahára be fogja fejezni az igazság és a jóvátétel művét, amely már nyolc hónap óta folyik, örökkévalóság annak, aki oly kegyetlenül szenved, az ártatlannak, akinek minden órai további szenvedés sok. Remélem, hogy végre hirt kapok arról, hogy szenvedéseimnek végére jutottam, hogy végre elindulhatok forrón szeretett hazámba és hogy karjaimba zárhatlak benneteket.

A semmitőszék határozata után Dreyfusné a következő táviratot küldte férjének:

A semmitőszék elhatározta az 1894-iki pör revízióját s az ügyet új katonai bíróság elé utasította. Szívünkben és lelkünkben vedel vagyunk és részt veszünk *határtalan boldogságokban*. Valamennyien esőkolunk.

(Ováció Dreyfusnének.)

Dreyfusné, Dreyfus Mathieu és Mornard a semmitőszéki határozat kihirdetése óta számtalan üdvözlőtáviratot és levelet kaptak. Dreyfusné lakása el van árasztva virággal, a melyet tegnapelőtt óta mindenfelől küldenek neki.

A *Soleil* ma azt az eszmét pendítette meg, hogy Páris összes lakossága, politikai állásra és felekezetre való tekintet nélkül, fejezze ki szimpátiáját Dreyfusnének, ennek a nemes asszonynak, a ki négy esztendőn át annyi lelkibátorságot, kitartást és hűséget tanusított.

Dreyfusné csak a család legbizalmasabb barátait fogadta és a többi közt így szólt:

— *Házunk az lesz, ami eddig volt, a haza szeretetének helye.*

Dreyfusné reméli, hogy férje már a jövő héten elhagyja Cayennét.

(Picquart a semmitőszék döntéséről.)

Picquart a Santé-fogházban értesült a semmitőszék határozatáról. Erre így szólt:

— Egy év óta folyton haladtunk; a mai haladás a legjelentékenyebb; leginkább azért örülök neki, mert azaz minden megcélfolódott, amit Cavaignac mondott. Az ő befolyása kárhozatos volt.

(Zola Párisban.)

Zola Emil visszaérkezett Párisba s a főügyésznek levelet írt, amelyben közli vele, hogy a Versaillesi törvényszék ítéletét lakásán kezébe adhatják.

Az *Aurore* Zolának egy cikkét közli, amelyben ez áll egyebek között:

— Amikor a bíróságnak ellenem való eljárását provokáltam, csak igazságra és igazságosságra törekedtem. *Ma megvan mind a kettő.* Pöröm többé nem hasznos, nem tördöm többet vele. Az igazságszolgáltatás fogja majd eldönteni, bűn-e, hogy igazságot akartam.

(Du Paty de Clam.)

Du Paty feleségét sokan látogatják és vigasztalni próbálják. Az asszony nyugodtan fogadja ismerőseit és bizik az ura ártatlanságában. Egy újságírónak ezt mondta:

— Meglátja, csinos dolgok fognak még kisülni. Az én uram nem fél, nyugodt vagyok. És nincs is szüksége — borotvára.

*Ballot-Beaupré*, a semmitőszék előadója jelentésében azzal vádolta du Paty-t, hogy ő az 1894. évi igazságügyi tévedés főokozója és hogy az ő mesterkedései következtében mentette fel a haditörvényszék Esterházyt.

*Cuignet* őrnagy a semmitőszék előtt tett vallomásaiban a következő vádakot emelte ellene:

1. du Paty a Henry-féle hamisítványok szerzője,

2. du Paty közölte az újságírókkal annak idején Dreyfus letartóztatását, még pedig fellebbvalóinak tudtan kívül és akarata ellenére. Ezzel a kormányt kényszerhelyzetbe szorította.

3. Du Paty volt — a fátyolos hölgy.

4. Du Paty írta a *Weiler* aláírású levelet, hogy Dreyfus ellen újabb vádpontokkal szolgáljon.

Páris, június 5.

Du Paty de Clam ügyében kormánybiztos Toulon alezredes lesz, ugyanaz, aki a Picquart-ügyben eljárt.

## HIREK.

### Glosszák.

— A párizsi események alkalmából. —

„Mint a korbácsolt kutya...”

Különös jelenetnek volt tegnap tanuja a híres párizsi löversenyter, ahová a steeplechase nagy látványosságára „egész Páris” kirándult: akadt tudniillik egy ember, aki a köztársaság elnökét bottal akarta elüzni helyéről.

És Loubet, ugy látszik, filozófus elme. Abban a pillanatban, amikor a merénylet le akarja lökni magaslátóról, észébe jut, hogy miként került ő oda föl. És ki is mondta nagy bátorsággal.

Ez a mondas alighanem belekerül a világtörténelembe, sőt meglehet, hogy egy új politikai terminológiának a kezdetét jelenti. Ha pedig egy új politikai terminológia készül, akkor bizonyos, hogy már nagyon régóta új politikai rendszerben élünk. Mert ez a terminológia úgy viszonylik a rendszerhez, mint az esztetika a műemkekhez. Ez utóbbi sokkal előbb van és belőle szűrjük le a szabályt.

Loubetnak csupán egy lírikus önvallo-mása az, ami nekünk politikai definíció. A francia államfő bevallotta, hogy miként jutott ő a hatalomhoz.

Nem *Isten kegyelméből*, ahogy még tegnap vélték.

Nem a nép akaratából, ahogy máig mondják.

Hanem, mint a korbácsolt kutya, — amint Loubet bevallotta.

A politika és a szociológia tudósai most már csinálják meg az új rendszer teoriáját.

\*

„Nevem gróf Christiani!”

Össze-visszatépvé, véresre verve, kidadagt szemmel állt a rendőrök előtt, amikor végre kiszabadították a lincselők kezei közül. És igazolta magát:

— *Nevem gróf Christiani!*

Ez az ur, aki megtámadta a Dreyfus-ügy fordulata miatt a francia köztársaság elnökét, nem fiatal ember, hanem harmincnyolc éves, nem is szegény, sőt dúsgazdag ember, nem is munkás, hanem elegáns sportman. És most a világ csak azt kérdezi:

— Vajjon meddig tartják a rendőrségen a gróf urat?

És most tegyük föl, hogy a merénylő valami fiatal munkás, akiben az élet küzdelme talán jogosult elkeseredést keltett és hogy a rendőrségnek így igazolta magát:

— *Nevem Christiani!*

Oh hogyan háborogna a közvélemény, és hogyan követelnék:

— Mikor végzik már ki ezt az anarkistát?!

Vagyis nincs abszolút bűn a világ szemében és a bűnöst annál kisebbnek nézik, mentől kevesebb oka volt szörnyettétét elkövetni.

\*

„Százados ur!”

Dreyfust ötödik év óta az Ördögsgizeten csupán rabszámával szólították meg. Három megszólítás, amely részben boldogságát, részben büszkeségét jelentette, ez alatt az idő alatt nem esendült meg fülében.

— *Ferjem!* — Ezt a szót nem hallotta felesége ajkairól.

— *Apám!* — Ezt a bűbájos megszólítást tőle távol, tengereken túl gügyögték róla álmodó gyermekei.

De a harmadik megszólításban már tegnap volt része, amikor a semmitőszék ítélete telegrammban megérkezett az Ördögsgizetre. A profosz belépett hozzá, szalutált, átadta az egyenruhát és félig parancsot váró hangon kérdezte:

— *Százados ur?!*

\*

„Páris!”

Ezt kiáltotta a kalauz, amikor a vonat megállt az óriási pályaház perronja előtt. És az egyik kocsiból lelépett egy hórihorgas, görnyedt, professzoros férfit, akinek pápaszeme mögött idegesen hunyorog a szeme — egy diadallal visszaérkező fejedelem — Zola Emil!

A toll miles glorióusát sok emlék fűzi a párizsi pályaházhoz. Meglehet, hogy megérkezése pillanatában ekként mészázott magában:

— Istenem, hol vannak azok az idők, amikor mint szegény gyerek-ember, tele ábrándokkal és reménnyel, a fővárosba érkeztem, hogy kiküzdjem magamnak a dícsőséget és a jólétet! Aztán fordult a kocka, és mint gazdag ember innen utaztam Ostendeba, amikor megkívántam a tenger hajbait! Aztán ebből a pályaházból kellett menekülnöm a külföldre, amikor nemzetem megtagadott és az utca népe életemre tört. És most...

Zola élettörténete volna, ha az ember megírná, hogy hányféle hangulatban hallotta ő már a vasuti kalauz kiáltását:

— *Páris!*

\*

„Madame Dreyfus számára!”

Abban a párizsi lakásban, ahol egy korán megöszült délceg asszony éveken keresztül titkolta könnyeit árva gyermekei előtt, mostanság sok a virág. Minduntalan megszólal a esőngettyű, és ismeretlen emberektől jönnek a virágadományok:

— *Madame Dreyfus számára!*

Valami különös, titkos, sejtelmes érzés köti össze a szívet és a virágot. Ha virágot látok, arra kell gondolnom, akit a legjobban szeretek. A virág szirmai között ottan illatozik ez a láthatatlan nemtő, aki szívünknek legédesebb érzését hozza rezgésbe. Lehet aztán az az érzés fájdalom, vagy boldogság, vagy akár mind a kettő. Oh, a szív és a virág értik egymást, jól tudom.

És most virágokkal halmozzák el ösmeretlen emberek a vértanu özvegyét, akit a csuda ismét a föltámadottnak feleségévé tett. Ezer és ezer ember egy ösmeretlen szenvedő asszonnyra gondolt, amikor virágot látott.

Milyen nagy szeretetről beszélnek ezek a virágok! Milyen jók az én testvéreim, e szegény emberek.

Idáig hat el az illatuk, egészen idáig, az én kis szerkesztőségi szobámba, egészen a szívem kellő közepébe. Valami édes boldogság áradozik felém ezekből a virágaiból az emberi jószágunk, amelyet olyan gyakran tagadnak meg szentségtörő ajakkal, — és mialatt behunyt szemmel a párizsi rózsák illatát szívom, megérezem az élet nagy tragikumát, amint most ott vonaglik egy boldogságtól agyongyötört anyai szívbem.

Mert szeretni kell az embereket, a szegény testvéreket.

Gergely István.

Budapest, június 5.

— BUDAPESTI NAPLÓ. Május 31-én új előfizetés nyílt a Budapesti Naplóra. Kérjük azokat a tisztelt olvasóinkat, akiknek az előfizetése ezen a napon lejárt, méltóztassanak a megújításról idejkorán gondoskodni, hogy a lapot akadálytalanul küldhessük tovább.

— *József főherceg szemlelta.* József főherceg ma két napi tartózkodásra Pápára érkezett, ahol Fenyvessy Ferenc főispán kastélyában szállt meg. A főherceg ebédet adott, amelyre a törzisztelenk fölül hivatalosak voltak Fenyvessy főispán, Kriszt János plébános, Belák Lajos főszolgabíró, Mészáros Károly polgármester és Mikovinyi Ödön királyi táblai bíró. A főherceg kedden tartja meg Zala-Egerszegben a szemlét a honvédség fölött. Kisérőjében lesznek: Klobocsár Vilmos altábornagy, m. kir. honvédelvossági felügyelő, Zalavári Zsuzsanna Károly vezérőrnagy, m. kir. 5. honvédkerület parancsnoka, Denbach Zech Arnold harti és sulci báró vezérőrnagy, m. kir. honvédelvoss dandárparancsnok, Bodnár m. kir. honvédezered, ő fenségo I. segédtestie, Bar-

tavári Bartuska Miksa honvéd-huszáralezredes, Nemes Ede honvédalezredes, Eckensberger György honvéd-huszáralezredes, Matyasowsky m. kir. honvéddörögny, parancsnoki őrtiszt, Vicome honvéd huszárszázados, Bellovics Károly honvédfőhadnagy. A főherceg Bodnár ezredes segédtitkárságát és Matyasowsky őrnagy parancsnoki őrtiszttel Zala-Egerszegben dr. gróf Jankovich László főispánnak lesz a vendége.

**A budapesti egyetem új dékánjai.** Ma választották meg a budapesti tudományegyetemen a jövő évi dékánokat és a június 8-án tartandó rektorválasztásra az elektorokat. A hitnoki kar dékánja lett: Berger Ev. János. Elektorok: Berger Ev. János, Breznay Béla, Kisfaludy A. Béla, Rapacs Rajmund. A jogtudományi kar: dr. Timon Akos választotta meg dékánjának. Elektorok: Pöldes Béla, Mariska Vilmos, Kmetz Károly, Timon Akos. Az orvostudományi kar dékánja Klug Nándor lett. Elektorok: Ajtai K. Sándor, Kéty Károly, Moravcsik Ernő, Navratil Imre. A bölcsészeti kar dékánja lett: Fröhlich Izidor. Elektorok: Czobor Béla, báró Eötvös Loránd, Hegedüs István, Lengyel Béla.

**A budai szerb püspök körútja.** Bogdanovics Lucian budai szerb püspök, püspöki körútja alkalmából, tegnap tartotta ünnepélyes bevonulását Mohácsra. Villányban tisztelegtek nála a dárdai és siklósi hívek Opris postáigazgató, Dragonescu pénzügyigazgató és Stenge Ferenc dárdai főszolgabíró vezetése mellett, Nemetbolyban a pocsai és borjádi hívek. Tormai Károly alispán, dr. Andrius Tivadar a szerb hitközség élén, Toldi Ignác városbíró a képviselőtestület élén, Jagics József országgyűlési képviselő, az összes felekezetek papsága és az összes hatóságok képviselői fogadták a pályaudvaron a püspököt. A különös üdvözlés után a püspök a főzászlózott városba hajtatott. A keleti pompába öltözött nagyszámú papság a templom bejáratánál várta a püspököt, a hívők térdre hulltak fősztoruk előtt, a száz és száz fehérbe öltözött leány virágosóval borította el a püspököt. A püspöki mise után a püspök a néphez beszédet intézett. Ezután Vuin János theologus diakonná avatta. Mire után a püspök a mohácsi összes testületek és társulatok tisztelgését fogadta. Délelben diszebed volt a kaszinóban.

**Tanulók az isaszegi hősk sírjánál.** A budapesti református főgimnázium mintegy száz növendéke vasárnap Szalay Károly tanár vezetése alatt és Molnár Sándor igazgató és dr. Pruzsinszky Pál tanár kíséretében kirándult Isaszegre, ahol lélekemelő ünnepélyt rendeztek a Királyerdőben perlód névtelen hősk sírjánál. Szalay Károly, dr. Pruzsinszky Pál és Molnár Sándor igazgatók tartottak lelkesítő beszédet, Gonda Béla tanuló Fáy Elek ez alkalomra írt szép verset, Schilling Rudolf pedig Szalay Károly tanár Isaszeghen című költeményét szavalta el, mely után szép koszorút helyeztek a sírra. Délután az ifjak az erdő alatti téren versenyjátékokat rendeztek.

**Erzsébet királyné szobra Miskolcon.** A miskolci polgárság elkészítette Erzsébet királyné mellszobrát. A szobrot az Erzsébet-kertben állítják fel s június 10-ikén kegyelotes ünnepséggel leplezik le. Az ünnepi beszédet Soltész Nagy Kálmán polgármester és Tóth Pál fogják tartani.

**A koronázás ünnepe a Tanitók Kaszinójában.** A Tanitók Kaszinójában június 8-ikán nyílik meg az ujonnan szervezett paedagógiai könyvtár és publikálni fogják a szamaritanus-alap oklevelét, amelyből a harcban megsebesültek, vagy a tanitók működés közben ápolásra szoruló fővárosi tanitók fognak segítséget részesülni. Ugyanekkor osztja ki a tanitók segítő-egylete a Ferenc József és Erzsébet királyné árva-alapok segélydíjait és ösztöndíjalapítványának kamatait. Az ünnepség délelőtt 11 órakor kezdődik.

**Sima Ferenc esdője.** Sima Ferenc országgyűlési képviselő megfélebbezte a szegedi törvényszéknek esdőt elrendelő határozatát. Mint levelezőnk most táviratozza, a szegedi kir. tábla ma jóváhagyta a törvényszék végzését.

**Jubiláló tanítóegyesület.** Győről jelenti tudósítónk: Győr város közönségének meleg érdeklődése, a főváros és vidék tanügyi köreinek élénk részvétele mellett ülte meg tegnap a Győrvédők Tanítóegyesület fennállásának 25 éves jubileumát. Reggel kilenc órakor dr. Mohl Antal Te Deumot tartott a benecsek templomában, aztán kezdődött a megyeház nagyteremben a közgyűlés. A miniszter képviselőjében Molnár Viktor és Halász Ferenc volt jelen. Gróf Laszberg Rezső, Zechmeister polgármester, Gonda alispán, dr. Németh főigazgató, dr. Kautz kir. tanácsos, Szabó soproni tanfelügyelő jelent meg az ülésen. Lakits István az orsz. bizottságot és Néptanítók Lapját, Szöke Vendel, Schön József a Népevelők Egyesületét képviselte. Dr. Karásony Imre elnök nyitotta meg szép beszéddel a gyűlést. Az üdvözlések során Molnár Wallacek nevében, a polgármester a város nevében, Gonda a varmegye, Lakits az orsz. bizottság, Szöke és Schön a budapestiek nevében üdvözölték az egyesületet. Ruscsek esperesplébános, az egyesület listetlebbi tagja ünnepi beszédet mondott. Nagy Gizella társadalmi kérdéseiről olvasott fel, Jily E. az egyesület történetét vázolta. Az elnök a népmagyarság és leányintézetek felállítására ügyében tett indítványokat. Deiben a Vigadóban ebéd volt. Este pedig táncmulatság.

**Ballot-Beaupré pipája.** A Dreyfus-ügynek nagy nyilvánossága van. Akármilyen jelentéktelen név is merül föl az affairében, másnap már őt világrészben emlegetik. A csöndes semmitűzők tagjai is így lettek világhírű emberek. *Ballot-Beaupré*nak, a revizíós ügy előadójának is így lett híres a neve. Róla mondja el egy párisi lap a következő apróságot. *Ballot-Beaupré* már évek óta minden délután beül egy kis kávéházba — pipázni. *Baré* semmitűzőkíri bíráló ül egy asztalnál, s mindeniknek a fekete kávéjával együtt előhózzák a pipáját is. Ott pipázgatnak aztán, megbeszélve az aktuális dolgokat. Most egyidőre elmaradt *Ballot-Beaupré* csöndes ebédutáni élvezete. A lázas *affaire* őt is sodrával ragadta. Tegnapielőtt azonban már újra ott ült a kávéház előtt, s *Baréal* együtt ergette a levegőbe a kék füstkarikákat. Csak annyi történt a pár napi pipaszinet alatt, hogy a neve belesikerült Franciaország történelmébe...

**A kadarkuti nábob halála.** A somogygyei Kadarkuton május 26-án reggel halva találták Nagy Márton földbirtokost, Nagy Ferenc volt orsz. képviselő testvérbátyját. Agglegény ember volt és elhagyatottságban csak néha-néha keresték föl rokonai, akik pedig jól tudták, hogy duszgadzag ember. Kadarkuton lakott unokaöccse is, Nagy Ákos földbirtokos, akit az öreg ur takarítónője azonnal értesített nyolovanéves nagybátyja haláláról. Midőn Nagy Ákos a halottas szobába jött, egész csöndületet talált ott; ekkor a népet kiküldte s csak ötnék engedte meg, hogy benmaradhassanak. Nagy Ákos azt állítja, hogy az öreg ur akkor még nem volt halott, sőt magához tért alélságából s akkor az ott maradt öt ember előtt szóbeli végrendeletet tett. Nagy Ákos két fiára hagyván egész vagyonát, Nagy Ákos az eset után Pécsre hajtatott, szerinte azért, hogy elhozza Pécsről, ahol az öreg ur az év egy részét töltöni szokta, a halott fekete ruháját és kinyomassa a gyászjelentést. A pécsi házban Técsi, az inas fogadta azzal, hogy a „nagyágos ur” magával vitte Kadarkutra a fekete ruháját. Nagy Ákos mindazonáltal kinyitatta a lakást, levetette a cipőjét, aztán kiküldte az inast a szobából azzal, hogy tisztítsa ki cipőjét. Az alatt ő a gyászruha-keresés ürügye alatt fölhányta a szekrényeket, nyilván a takarékpénztári könyvek és értékpapírok miatt. Pécsről azután visszahajtatott Kadarkutra s megjelent a többi rokonság közt a temetésen. A végtestiseglet utáná Goóc-ronokon is érdeklődtek az elhunyt öreg ur végrendelete iránt s mikor értesültek a szóbeli végrendelet gyanú körülményeiről, utána jártak a dolognak és az egyikük sok kompromittáló adatot gyűjtött Nagy Ákos ellen. Kisütötte ezt is, hogy Nagy Ákos mintegy 150,000 forint értékű papirokat vitt el nagybátyja pécsi lakásáról, a Wertheim kassza kulcsát is a halott zsebéből vette ki. Ezek után *Grubanovich Géza* nyugalmazott törvényszéki elnök s több rekon büfényelől följelentette tetteket Nagy Ákos ellen a pécsi királyi törvényszéknek. Nagy Ákos a vizsgálóbíró kihallgatta és súlyos gyanúok alajján letartóztatotta. A törvényszék meg elrendelte Nagy Márton holttestének exhumálását. A kaposvári járásbírósga ma délutáni 3 órára tüzte ki a szóbeli végrendelet kihirdetését, a mikorra megidézte *Bellai István*, *Bellai János*, *Takács Kata*, *Molnár József*, *Paré János* kadarkuti lakosokat, mint tanukat (mindannyian Nagy Ákos cselédei), de mint kaposvári levelezőnk táviratozza, a tanuk nem jelentek meg. Nagy Ákos megfélebbezte a vizsgálóbíró letartóztató végzését, amelyet a törvényszék helybenhagyott. A pécsi ítélőtábla szerdán hoz határozatot. A pécsi vizsgálóbíró elrendelte Nagy Ákos testvéreinek, Nagy Ferencnek volt orsz. képviselőnek a letartóztatását is, mert az a gyanu merült föl, hogy bátyjával egyetemben hamis tanukat fogott Nagy Márton szóbeli végrendeletének bizonyítására, amely Nagy Ákos két fiát tette meg a hagyaték örökösévé. A vizsgálóbíró letartóztatotta Kadarkuton a tanuként szerepelt cselédeket is és szembesítette őket Nagy Ferencel. A letartóztatás nagy izgatottságot keltett a kis községben, úgy hogy a lelkeseknek kellett megnyugtanni a népet. Egy pécsi távirat szerint, a vizsgálat és a szembesítés kiderítette a tanuk vallomásának alaposágát s ezért úgy Nagy Ferencet, mint a szóbeli végrendelet letartóztatott tanuit szabadon kellett bocsátani.

**Tanfériák szűneti kurzusa.** A jeni főiskolán augusztus 2-ikától augusztus 22-ig rendezik a zűnidoi kurzust, amelynek általános, továbbképző, paedagogiai, nyelvi és irodalmi osztályain tanfériák vesznek részt. A kurzusra vonatkozólag dr. Waldapfel János gyakorló főgimnáziumi tanár (VIII. Trefort-utca 8.) ad fölvilágosítást.

**A gróf Hadik-gyermekek gyilkosa.** Gróf Hadik János gyermekeinek elhalálása ügyében folytatott nyomozás kapcsán ma néhány lap azt írta, hogy *Heinz Laura* a gyermekek megölésére fel volt bérelve. Erre névza a rendőrség kijelenti, hogy az

eddiggi nyomozás során a *bérgyilkosság gyanúja föl sem merült.*

**A házelnök afférje.** *Perczel Dezső*, a képviselőház elnöke még *Bonyhádon* tartózkodik s a segédei még nem fejezték be tanácskozásait *Fenyő Sándor* szerkesztő megbízottaival. Egyébként *Perczel Dezső* egyik segéde, *Tallian Béla* országgyűlési képviselő helyett ma *Gromon Dezső* vállalta el az affér elintézését.

**Házeltolódási.** Ugy van az, ha annyit írnak valamiről az újságok! Zalamegyében van egy kis falu, *Deklezzin*. Ott is olvasnak újságot az emberek, s így tudomást vettek arról, hogy Budapesten nyakra-főre tolják el a házakat — elvben. Gondoltak egyet, s elhatározták, hogy ók valósággal bevezetik a házeltolás intézményét. Tehát összeült a kupaktanács. Elhatározta, hogy *Perdigut István* pajtájának eltolásával lép *Chicago* nyomába. Persze komplikált eszközökről szó se volt, csak ugy estek neki a házikónak, rudakkal. Az egész község kivonult a nagy munkára. Emelőrudak, ásók, kapák, fejszék működtek, csorgott a verejték a modern község derek polgáraitól, míg végre összedült a pajta, a helyett, hogy kimozdult volna a helyéből. Baj is történt a deklezzini házeltolás alkalmából. A rakoncátlan pajta maga alá temette a két legbuzgóbb házeltolót. — Mint mondtuk, így van az, ha valamiről nagyon sokat írnak az újságok...

**A büszke Perosi.** *Don Lorenzo Perosi*, a nálunk is előadott Lázár-oratórium szerzője, a minap büszke muzikusnak bizonyult. A pápa kinevezte a sextini kápolna örökös zeneigazgatójává, s ez alkalmából le kellett volna tennie a szokásos esküt. A fiatal abbé azonban nem tett eleget ennek a szokásnak. Az esküformulában ugyanis előfordul ez a két szó: *pápai énekes*; *Perosi* méltatlankodva jelentette ki, hogy ő nem énekes és addig nem teszi le az esküt, amíg ezt a szót ki nem hagyják a formulából. Miután egyik fél se enged, a világrengető fontosságú ügy még ma is függőben van...

**Házasság.** *Dr. Wein Dezső* fővárosi orvos, szombaton vette oltárhoz *Becker Hildát* a budavári Mátyás-templomban. Násznapok voltak: a menyasszony részéről *Abrányi Emil*, a vőlegény részéről *Dr. Wein Manó*. A fényes nászkiéretben közéletünk több kitünősége vitt részt az esküvő alatt a templom karzatán *Arányi Dezső* operanékes *Gounod Avo* Máriaját énekelte *Haris Ervin* hegedűs és ifjabb *Abrányi Emil* orgonakísérete mellett. Az esketési szertartást *Nemes Vince* budavári plébános végezte, aki szép beszédet intézett a fiatal páros.

*Nagy Károly* műépítész és műegyetemi tanársegéd e hó 3-án vette oltárhoz a Káivn-téri református templomban *Horváth Mariskát*, néhai *Horváth Ferenc* 1848—49-es honvéddörögnyak leányát. Násznapok *Gyalay Pál* főrendiházi tag és *Posgay Géza* voltak.

*Zalai Fenyves József* június 11-én vezeti oltárhoz a dohány-utcai zsidó templomban *Simon Margit* kisasszonyt, *Simon Jakab* fővárosi nagykereskedő és tőzsdetanácsos leányát.

*Schwarz Mór* szászrégényi fakesereskedő március 11-ikén déli 12<sup>1/2</sup> órakor tartja esküvőjét *Fejér Ella* kisasszonnyal, *Fejér Márton* budapesti tekintélyes ügyvéd leányával.

*Höhl József*, az Első Magyar Biztosító Társaság tisztviselője eljegyezte *Zilzer Lujza* kisasszonyt, *Zilzer Salamon* budapesti nagykereskedő leányát.

*Wáhl János* posta- és táviró-tiszt eljegyezte *Deák Katica* kisasszonyt Budapesten.

**Sakkverseny.** Ma végződött *Londonban* a sakkverseny, amelyen a világ minden tájáról összejöttek a hírneves sakk mesterek. Mint egy londoni távirat jelenti, *Maróczy* győzött *Bird* ellen, *Lasker* elvesztette a döntő játszmát *Blackbarnen* szemben, aki viszont megverte *Cohn*-t. A legérdekesebb küzdelem *Janovskí* és *Schlechter* között ment végbe. A játszma eleinte *Schlechter* javára látszott fordulni, de a végén *Janovskí* néhány pompás húzással megnyerte a már vesztesnek hitt játékot.

**A polgárdi vonatkiskilás.** A déli vasut igazgatósága tegnap vasuti balesetről a következőket jelenti: A 203. számú gyorsvonat, amit polgárdi állomásra berkeztet, a vátón áthaladva, még eddig ki nem derített okból kiskilott. A mozdony és három kocsi, jelesen a kalauzkocsi és két utasszállító vagon a vágányból kizökkent. Az utasok közül senki sem sérült meg. A vonatvezető és egy kalauz is csak jelentéktelen megsérüléseket szenvedtek. A forgalmi akadályokat még tegnap este elhárították, úgy hogy a forgalom akadálytalanul funkcionál. A vizsgálatot a legnagyobb szigorral folytatják.

**A pestis behurcolása ellen.** Az *Alexandriában* fellépett pestis behurcolása ellen a hatóságok megtették a legszigorúbb óvintézkedéseket, legutóbb pedig a vám- és kereskedelmi szövetség értelemében a magyar és az osztrák bel- és kereskedelmiügyi minisztériumok kiküldöttjei egyetértőleg megbeszéltek azokat az óvintézkedéseket, amelyeket a velencei nemzetközi egyezményben foglalt alapelvek mellett a pestis behurcolása ellen életbe léptetnek. Ez óvintézkedéseket az érdekelt kormányok jóváhagyása alapján holnap nyilvánosságra fogják hozni.

— **Öngyilkos idegbeteg.** Éjjeli csöndességben halottszállító kocsi állt meg az éjjel a Dunaparti korzón; egy öngyilkost szállítottak el a boncoló intézetbe. A *Hungária* fogadó egyik előkelő vendége, *Dufour Charles*, németországi főbíró, éjjel két órakor kiugrott a negyedik emeleten levő lakásának az ablakából, s összezsugorította magát, s pár pillanat alatt meghalt. Idegbeteg volt a szerencsétlen fiatalember, betegségén kívül semmi más oka sem volt arra, hogy megváltson az élettől. Jómódban élt, az édes anyja, *Dufour Charlesné*, meg az unokanővére, *Clemme Elza* most is vele volt; együtt utazgattak mind a hárman, azt hitték, hogy az utazás változatosabbá majd meggyógyítja őket. *Dufour* nemrég hagyta el Magyarországot, jószágkormányzó volt gróf *Zichy Jenő* egyik birtokán, de idegbaja miatt meg kellett válnia állásától. Haza ment Németországba, azonban itt sem soká maradt, mert az édesanyja *Wösslauba* utazott vele. Az orvosok nyolc napig vizsgálták *Dufour*-t, végre azt ajánlották az édesanyjának, hogy utazzék a fiával, s ha nem észlelnék javulást, adja valamelyik ideggyógyintézetbe. Szombaton táviratozott *Dufourné* Bécsből a *Hungária*-fogadóba, hogy tartásnak főnn számukra két szobát. Az előkelő francia család, amely csak nemrég költözött Németországba, vasárnap délután érkezett Budapestre. Mindjárt délután meglátogatta őket egy magyar főúr, s megmutatta nekik a fővárost, este pedig Ó-Budavárában volt velük. Az idegnek nagyon jól érezték magukat s tizenegy után nyugodni tértek. Az idegbeteg fiatalember édesanyjával lakott egy szobában. Éjjel tájban *Dufour* felkelt az ágyából s föl alá járkált a szobában, aztán az édes anyja intérdere lefeküdt, de nem tudott elaludni. Két óra felé ismét felkelt, egyenesen az ablakhoz ment s kiugrott. Egyik ablaküveg betört, a csörmpölsére fölriadt *Dufourné*, rögtön fölkelte az unokahugát, aztán pedig jajeszkélésükkel fölbresztették a fogadó személyzetét. Mire loérték a korzóra, már a szerencsétlen idegbeteg meghalt. A gyógyszerökkel reggel táviratozták a szörnyű hírt a rokonságuknak, akik közül holnap számosan érkeznek Budapestre az öngyilkos temetésére.

— **Marchand tréfája.** Párisból írják *Marchand* órnagynak, a legújabb francis nemzeti hőnek következő tréfáját. Amikor *Fasodánál Kitchener* sirdárral találkozott, a hivatalos üdvözlések után az angol hadvezér a következő kérdést intézte hozzá:

— Kapitány ur, monja csak, mi lepte önt meg legjobban itt Afrikában?

— Az... felelt *Marchand* — hogy két évig utaztam a nélkül, hogy egy angoljal is találkoztam volna...

A szirdár nem faggatta tovább.

— **Halálozás.** Idősb *Sághy* Ferenc, nyugalmazott községi jegyző június 3-án meghalt Budapesten nyolcvannégy éves korában. Az elhunytat ma délelőtt temették el nagy részvét mellett.

Dr. *Merkler* József, Tolnavármegye volt tiszti főorvosa, tegnap reggel 74 éves korában meghalt. Az elhunyt harmincöt éven át Tolnavármegyének egyik legkedveltebb orvosa volt. A függetlenségi harcot mint fiatal orvos-növendék hősiessé küzdötte végig. A szőregi csata után fogságba került, de *Gerstner* tábornok csakhamar szabadon bocsátotta. A szépirodalomnak kiváló munkása volt. Az *Életképekben* több költeménye és novellája jelent meg. Az orvosi szakirodalmat sok becses értekezéssel gazdagította. Az elhunytban *Merkler* Andor kollégánk édes atyját gyászolja.

Kilyéni *Ferenc* Albert rendőrfogalmazó tegnap délután hosszas betegség után meghalt. Az elhunyt egy ideig ügyvédeskedett s 1887-ben az államrendőrség szolgálatába állott. Állandóan a kerületi kapitányságnál szolgált, mint kihágási, illetve büntügyi előadó. Legutóbb az I. kerületben, mint kapitány-helyettes, bíráskodási hatáskörrel felruházva működött. Temetése holnap, június 6-án 5 órakor lesz a Baross-utca 120. számú gyászházban. A rendőrség haláláról külön gyászjelentést adott ki.

*Funk* Kamilla, az Attila-utcai községi elemi népiskola tanítóje e hó 3-án huszonnyolc éves korában meghalt Budapesten.

— **Polgár és katonatiszt.** *Szegedről* telegrafálják: Ma hajnalban *Engel* Lajos, a *Szegedi Napló* kiadótulajdonosát három honvédtiszt a Kass vigadóban megvagdta. Hajnali 4 óra tájban *Andor*, *Vöröss* és *Weinert* honvéd hadnagyok néhány daltársulati nő társaságával a Kass vigadó kávéházába tértek be, ahol *Engel* Lajos is harmadmagával mulatott. A daltársulati nők később azon panszokodtak a tiszteknek, hogy *Engel* megsértette őket. E miatt *Engel* és *Andor* főhadnagy között heves szóváltás támadt, ami azzal végződött, hogy a főhadnagy *Engelt* tettelesen ismülltatta. *Engel* a tettelességet esernyőjével viszonozta, mire a tiszték kádot rántottak és *Engelt* fején és karján több helyen megsebesítették, úgy hogy őszerezott és kocsin kellett elszállítani a kórházba. Sebei nek bekötözése után azonnal távozhatott onnan, mert sebei nem veszélyesek.

— **Tűzvész.** *Lócsáról* táviratozzák, hogy a szépműveit *Almás* nagy tűzvész pusztított. Huszon-

két lakóház és huszonöt mellékpület égett le, amelyek vagy harminczert forint értékét képviseltek. *Szepesmindszent*en tíz ház és nyolc mellékpület hamvadt el. Itt a tűzet villám okozta. *Velbachon* öt ház lett a lángok martaléka, azonkívül egy nagy erdőterület pusztult el szintén villámcsapás következtében.

— **A lipki gyermekgyógyintézetben** több fődíjas és augusztus 15-től néhány ingyenes ellátási hely töltendő be. Megkeresendők Budapesten dr. *Radó* Lipóthoz (IV. Királyi Pál-utca 20.) vagy *Lipiken* a gyermekgyógyintézet igazgatószobájához intézendők. A kedvezményre csak teljesen szegény szülők, vagy állami s hason alkalmazásban levő kisebb díjazású hivatalnokok gyermekei tarthatnak igényt. Felvilágosítást dr. *Radó* Lipót mindennap délutáni 2—4 óra közt ad.

— **Halálos horgászás.** *Dugy* János asztalos a tegnapi szabad délután arra használta fel, hogy az upesti Megyer-patakban horgászon. Horgászás közben egyszerre kikiltott kezéből a horog, utána kapott, de e közben elvesztette az egyensúlyt és a vízbe zuhant. A sebesen rohanó patak elragadta, a szerencsétlen ember egy darabig küzdött a fején keresztül csapó habokkal, de hasztalanul. Örvénybe került és nyomtalanul eltűnt.

— **Öngyilkosság a kórházban.** *Preisinger* Károly budapesti születésű 49 éves napszámos a budai Margit-kórházban feküdt már hosszabb idő óta, de betegsége csak nem akart enyhülni. E miatt aztán annyira elkeseredett, hogy tegnap este zsebkésével elmesztette a nyakát s néhány perc alatt elvérzett.

— **Eltűnt.** *Déri* Jenő VI. osztályu gimnáziumi tanuló a napokban, szüleinek külső kerepesi-ut 13. számú lakásáról eltűnt. Hozzá tartozói nem is sejtik, hogy hová lett. Az eltűnt diák tizenhat éves, nyulánk, haja barna, szeme barna, sötét zöldes-szürke felöltőt, fehér nyakkendőt és fekete puha kalapot viselt.

— **Meggyilkolt bíró.** *Farkas* Mikóly *gyoróki* bírót ma reggel az utcán agyonlőtték. Azt gyanyitják, hogy a gyilkosságot szép, fiatal feleségének a szeretője követte el.

— **Leuchs.** Akik valaha akármelyik cégnek a pontos címét keresték, ismerik a *Leuchs* nevet. Az egész világ minden jobb cége benne van abban a hatalmas cégjegyzékben, amelynek most jelent meg a tizenharmadik kötete. Ez a kötet *Magyarország*, *Horvát- és Szlavonország* összes cégeit foglalja magában.

(x) **Legjobb minőségű és szirtartó harisnyák** és sportruhazatok legnagyobb választékban *Heyek* Adolfnál IV., Szervita-tér 8. A vadászúthoz.

## Szakvizsga.

— Jelenet. —

A fővárosi tanács elhatározta, hogy számvizsgáló csak az lehet, aki a városi szakvizsgát leteszi.

A vizsgálóbizottság elnöke: Mondja meg nekem... mondja meg nekem... (gondolkozik).

A jelölt: Új adót kell behozni!

Az elnök: Csodálatos! Még föl se tettem a kérdést és máris pompásan felelt rá. Ön határozottan tehettség a városi ügyekben. Sorolja föl az adókat.

A jelölt: Szódavíz-adó, bicikli-adó, kutya-adó, eb-adó...

Az elnök: Kutya, eb, hisz ez mindegy!

A jelölt: A természetrajzban mindegy, de adó szempontjából van kutya-adó és eb-adó. Mindenki, aki kutyaat tart, fizet utána kutya-adó és eb-adót. Egy adó meg egy adó, az két adó.

Az elnök: Csak ámulok, csak bámulok! Ön lángész. Térjünk át egyébre. (Kicsit gondolkozik.) Ön átír a főkapitányhoz; milyen módon...

A jelölt (közbevet): Gorombán.

Az elnök: Nem is kérdezem tovább. Látom, hogy készült. De csak egy forma kedvéért kap még egy kérdést. Melyik hosszabb: a Lánchid, vagy...

A jelölt: Az akts elintézése. Ennél nincs is hosszabb dolog a világon.

Az elnök: Remek! Kicsoda...

A jelölt: Márkus főpolgármester ur.

Az elnök: Nem is merek már semmit kérdezni, mert előre kitalál mindent. No egy végső pótkérdést. Miért nem...

A jelölt: Azért nem, mert a belügyminiszter úgy akarja. Ha ő nem akarná, akkor mi igenis...

Az elnök: Ön kitűntetéssel tette le a vizsgát. Keblemre!

—o—

## FŐVÁROS.

(\*) **Adókövetés.** A fővárosi adókövető-bizottságok június 6-án a következő új helyrajzi számú házakban összeírt adókövetésekre vonatkozó III. osztályu keresetadó-javaslatokat fogják tárgyalni: az I. ker. krisztinavárosi 8062—10999. számig; a II. ker.

vizivárosi 2850—2929—30. számig; a IV. ker. a 282—298. számig; az V. ker. a 930—938. számig; a VI. ker. a) bizottság a 3709—3717—18. számig; a VI. ker. b) bizottság a 2988—3047. számig; a VII. kerületben a) bizottság a 4820—4835. számig; a VII. kerületben b) bizottság a 4248—4262. számig; a VIII. ker. a) bizottság a 5620—5632. számig; a VIII. ker. b) bizottság a 6524—6547. számig; a IX. kerületben a 8896—8907. számig; a X. kerületben a kőbányai 7933/6—7938/6. számig.

## Nyiltér.

(Az e rovat alatt közlötteknek sem tartalméért, sem alakjéért nem felelős a szerkesztőség.)

Leghatásosabb  
**Guber-Forrás** VASAS-AR-  
ZÉNES VÍZ  
városgyógyászati, nőbetegségek, ideg-és bőrbetegségek, ellen.  
Kapható az összes ásványvízes üzletben, gyógyszer-tárakban és orogériákban.  
Mattoni és Wille, Budapest.

## SZÍNHÁZ, ZENE.

\*\* A pétervári császári ballet holnap folytatja vendégszereplését az Operaházban teljesen új műsorral. Elsőnek a *Krakói lakodalm* című balletet adják. Ezt követi a *Kaloz*, melynek zenéjét *Adam* és *Pugni* írták. E ballet meséje röviden ez:

Konrád kalozfőnök megszökteti a szeretőjét, Medorát, izsak gazdag rabszolga kereskedőtől s elviszi haza. A kalozok egyike, Birbanto itt azt jelenti Konrádnak, hogy a többi kalozok szintén elszöktettek maguknak egy-egy leányt isszáktól. A leányok kéri Konrádot, hogy adja vissza szabadságukat, de eredménytelenül; sőt Konrád kényszeríti őket, hogy vegyenek részt a mulatságban. Ekkor Medora is közbenjár a rabszolganők érdekében, mire Konrád már hajlandóságot mutat arra, hogy engedjen, de a kalozok ellenszegülnek s azt követelik, hogy hasonló jogokat élvezhessenek, mint vezérük. Vita támad közöttük, Birbanto le akarja szurni Konrádot, aki azonban elhárítja a dőfést, a leányokat elbocsátja és a kalozokat engedelmessegre kényszeríti. Azután visszavonul Medorával a barlangba. A kalozok elhatározzák, hogy Konrádot mérgezett virággal megölik. Midőn aztán Konrád ismét megjelenik, egy rabszolganővel hódolatuk jeléül átnyújtják a virágot, amelyet Medora gyantalanul odaad Konrádnak. Konrád a virágtól el-elél, a kalozok megrohanják őket, hogy Medorát elrabolják és Konrádot megölik. Medora ellenszegül s megsebesíti ugyan Birbantot, de a kalozok mégis elhurcolják Medorát épp abban a pillanatban, midőn Konrád fölzszemel mély álmából.

\*\* **Az untkozó király.** Taps, újrázás közben ma este bevonult Magyarország jobbpárti részébe a spanyol zarzuela. Az *untkozó király* című spanyol operettet adták ma először a Fővárosi Színházban. A kerek, öszszevágó, élvezetes előadásban nagy közönség gyönyörködött, amely az elismerés hangos jeleivel éppenséggel nem fukarkodott. Csaknem minden énekszámot meg kellett ismételni a szereplőknek. A királyt *Szilái* Szeréna játszotta; a fiatal primadonna a mai estével megkezdheti azoknak az estéknek a számolását, amelyeket felelhetetleneknek szoktak nevezni. Finom pajzanságával s gyönyörű énekével meghódította a közönséget, amely különben első fölleptétől fogva mindig dusan honorálta művészetét. *Szende* Anna volt a méltó partnere, aki szintén kvalitások énekes színésznő. A hadügyminiszterből *Krémer* Jenő mulatságos figurát csinált, egyébként elkövette ezt az aktuális kuplét:

A szegény Dreyfus kapitányt  
Végre hazaviszik;  
Hogy nem írta a borderót,  
Immáron elhiszik.  
Ki az új pörben egy ilyen  
Ártatlant föl nem ment,  
Az Lipót-mezőt érdemel,  
Mert örült, — s nem szent.

A többi szereplők közül *Faragó*, *Juhász* és *Hevessy* tűnt ki. A zenekart *Diétl* Oszkár karnagy tanította be.

\*\* **A Vígyszínház utolsó ujdonsága.** A *Vígyszínház* utolsó ujdonsága, mint már említettük, *Feydeau*-nak *Mikor a férj vadászik* (Monsieur chasse) című háromfelvonásos bohózatá lesz. A *Feydeau*-bohózat a mult évadban óriási sikert aratott a párisi Variété-színházban s egyike a gyorsan hírnévre jutott francia szerző legmulatságosabb darabjainak. A darab bemutatója e hónap tizenegyedikén lesz, minthogy a lipótköruti színház csak június végén kezd meg nyári szünetét.

\*\* **Strauss** János emlékezete. *Berlinből* táviratozzák: A lapok közlése szerint a berlini főintendátura szerdán nagy gyászünnepet rendez *Strauss* János emlékezetére. Szíre kerül a *Densvér*. *Blumenthal* Oszkár, aki most Lauffenben, Ischl mellett van, táviratilag felkérték, hogy írjon prologust a gyászünnepre.

**\*\* Szilassy Imre halála.** Szilassy Imre, aki legutóbb Kecskeméten, Mécsey társulatánál játszott, ma délelőtti hírtelen meghalt egy budai barátjának Attila-utcai lakásán, a kínél látogatóban volt. A művész, aki tavaly Krescsányi társulatának volt tagja s aki csaknem két évtizedes pályája alatt jó hírt szerzett nevének a vidéki színpadokon, hírtelen rosszul lett s rövid szenvedés után meghalt. Holttestét a törvényszéki boncoló-intézetbe szállították, ahol fel fogják bontani.

**\*\* A német színészet újabb kísérlete.** A német színészet újabb és újabb kísérleteket tesz arra, hogy a magyar fővárosban, ha csak néhány előadásra is, színpadot kerítsen magának. Ilyen kísérletet tett a napokban, mint értesülünk, a berlini *Deutsches Theater*, amely egy berlini impresszárió útján a *Vigszínház* színpadát szerette volna megkapni négy előadásra és pedig június huszadikától huszonegyedikéig. A *Vigszínház* vezetője a kérést megtagadta.

**\*\* A színpadi balesetek ellen.** A tűz, víz, jég és mindenféle más károk ellen biztosító intézetek után most egy újabb van keletkezésben, amely a — színpadi balesetek ellen akarja biztosítani a színházi hölgyeket és urakat. Ezt az újnemű biztosító intézetet itt Budapesten tervezik, s már a jövő évről kezdve életbe akarják léptetni, ha ugyan elég népszerűsége talál a színházak körében. Az eszme eléggé amerikai. Most még csak az van hátra, hogy a szerzők számára is szorvezzen valaki ilyen biztosító intézetet a — bukás ellen.

**\*\* Női operaszerző.** A párisi *Opéra Comique* egyfelvonásos operát fogadott el női szerzőtől. A kis dalmű címe *Sous le masque* (Alarc alatt) s szerzője Ferrari asszony.

**\*\* Az operaház előadása otthon.** A m. kir. Operaházban holnap (kedd) este az orosz baletársaság vendégjátékul a *Krókói lakodalm* és a *Kalós* című balettek kerülnek színpadra. A *Telefon Hírműködő* az előadást közvetlenül fogja s így az előzetek otthon is végig hallgathatók. Opera után 11 óráig cigányzene lesz hallható a kagylókon.

## MŰVESZET.

**□ Don Diego Velasquez.** Holnap nagyszerű, világra szóló ünnepekkel adódik egész Spanyolország egy nagy művész emlékének. Holnap lesz háromszáz éve, hogy Don Diego Velasquez született. Ő volt az, aki a műtörténelemben dicsőséges helyet hódított a spanyol nemzetnek. Ő volt az első őszinte és nagystíli naturalista, az utól nem ért, a különálló, rokonalan géniusz. A lángelmék módjára őt is monumentális egyszerűsége tette halhatatlanná. Függetlenül, senki betyolására nem hajolva, teremte meg remekműveit. Sőt forradalmár volt Fülöp király udvari festője. A jezsuiták abban az időben megtiltották a mezitelen emberi test tanulmányozását és ábrázolását, sőt a festőknek még a kisdéd Jézust is föl kellett öltöztetniük, nehogy az inkvizícióval meggyiljék a bajuk. A természet igazsága tiltva volt: *Velasquez* azonban diadalmasan hirdette minden művével a természet nagyszerű jeleneteit. Uttörő volt. Kivett a természetből minden művészi kincset és széles, robusztus egyszerűséggel ajándékozta oda a világnak, mint egy mindenható fejedelem. Versenye kivül áll, mert soha nem pályázott olyan célokra, amelyek más művészek agyából pattantak ki. Ugy sorakozik a többi nagy halhatatlan művész mellé, mint ahogy a Himalája bérci egymás mellett állnak: hasonlíthatatlan magasságban a többi festő felett, de egymás közt összemérhetetlenül, mert magasságukat kiszámítani embert felülmúló feladat.

**□ A párisi szalon bevétele.** A párisi szalon bevétele május 1-től május 31-ig 202,350 frank 60 centime volt, melynek kétharmadát a francia művészek egyesülete, egyharmadát a képzőművészetek egyesülete kapja. A vernissz napján bevett 21,555 frank ebbe az összegbe nincsen beleértve, mert azt a hetven évnél idősebb szegény művészek segélyezésére fordítják.

## TUDOMÁNY, IRODALOM.

**□ A Magyar Tudományos Akadémia I. osztálya** ma délután Ponor *Theureux* Emil elnöklésével ülést tartott, amelyen két külföldi vendég is jelen volt, és pedig John Abercromby, az archeologiai társaság második elnöke Edinburghból és Schumacher Sándor, a Kisfaludy-Társaság külső tagja Dániából. Elsőnek dr. Kunos Ignác értekezett *keleti eredetű kultúráinkról*. Hasznos munkát végzett a felolvasó, midőn összeállította mindazokat az arab, perzsa, török, indus és héber eredetű kultúrákat, melyek a magyar szókincsben is otthonra találtak és egyuttal leirta azt az érdekes vándorutat is, melytől az egyes szavaknak meg kellett tenni, hogy Ázsia belsejéből, több európai nyelven és országban keresztül hazánkig eljuthasson. Ezután *Lehr* Albert mutatót be egy újabb részletet *Goethe Hermann és Dorothea* című pompás magyar fordításban. *Lehr* az eredeti formához ragaszkodva, a legnagyobb könyvrendszert kezelő a hexamétert s a nehéz versfor-

mát szinte egészen elefejtetik a népies, találó kifejezések. A költeményt különben *Lehr* már egészen lefordította. A fordítót lelkesen megjelénézték.

**□ Greguss-ünnep Eperjesen.** Az eperjesi jogakadémia ifjúsága június 4-én szépen sikerült ünnepet rendezett abból az alkalomból, hogy az eperjesi ág. hitv. ev. kollégium ősi épületét, Greguss Ágoston születési házat emléktáblával jelölte meg. Az ünnepre díszes, nagy közönség jött el, amely különösen lelkes tüntetésben részesítette *Beöthy* Zsoltot, aki a Magyar Tudományos Akadémia és a Kisfaludy-Társaság képviselőiben jelent meg az ünnepen. *Istók* Zoltán, a joghallgató ifjúság irodalmi körének elnöke lelkes megnyitót beszédet mondott, amelyben az ünnep kiváló vendégét, *Beöthy* is üdvözölte, aki nagy lelkesedést keltő beszédében közölte meg az üdvözölést. Ezután *Osztermann* Ernő szavalta *Kubinyi Béla* kollégiumi tanárnak ez alkalomra írt költeményét. *Kiss* Jenő felolvasása után az ifjúság dalkara énekkel rekesztette be az ünnepet.

**□ Magyar Szalon.** Ennek a jól szerkesztett havi folyóiratnak most jelent meg a júniusi száma. Novella van benne *Abonyi* Árpádtól, *Havasi* Józseftől, *Kéry* Klárától s egy érdekes cikk a cár magán-életéről.

**□ Az Uránia mgalakulása.** Az *Uránia Tudományos Színház-Részvételársaság* ma tartotta alakuló gyűlést, *Molnár* Viktor miniszteri tanácsos elnöke alatt. Az *Uránia*, mely mint kiválóan kulturális intézmény, *Wlassics* Gyula kultuszminiszter művészi akciójának egyik faktora gyanánt kíván szerepelni, alapszabályában is hangsúlyozza, hogy tudományos, irodalmi és művészeti célokat szolgál. Az alakuló közgyűlésen az igazgatóság a következő tagokból alakult meg: Elnök: *Molnár* Viktor miniszteri tanácsos. Alnölk: *Dessenyffy* Arisztid. Tagjai: *Ervölgyi* Béla, *Gerster* Béla, tővárosi *Fischer* Ignác, *Révai* Mór, dr. *Bezsilla* Nándor, dr. *Lichtenberg* Kornél, *Kövesligethy* Radó, dr. *Somogyi* Nándor, dr. *Várady* Gábor, dr. *Schiller* Henrik. A felügyelő-bizottságba a következőket választották meg: Elnök: *Csejke* Győző kultuszminiszteri aligazgató. Tagok: *Igmándy* Mihály, *Kankovszky* Antal, dr. *Nessy* Pál, *Orczy* Dezső, *Grézli* Ernő és *Réthy* Ferenc. Az *Uránia* szellemi részének vezetésére hivatott egyesület a legközelebbi napokban alakul meg, mely egyesületnek feladata, a tudományos színház előadásainak előkelő színvonalát megőrizni és vezetni.

## VIDÉK.

— (Kolos-kórház.) *Esztergomban* legközelebb új kórházat építenek. A város elhatározta, hogy az új emberbaráti intézetnek *Kolos-kórház* legyen a neve, hálából a hercegprímás iránt, aki 50.000 frtot adományozott a kórház felépítésére, azonkívül a kórház-kölesön évi 1000 frt kamatainak fizetését életfogytig magára vállalta.

— (Ünnepelt főispán.) *Horváth* Béla, Hontvármegye főispánjának, abból az alkalomból, hogy a pénzügyi kormány már a jövő évben pénzügyigazgatóságot állít fel *Poljóságon*, a megyeszékhely közönsége tegnap este fátylasmenetet rendezett. *Berkó* István tolmácsolta a közönség szeretetét.

## SPORT.

**\*\* Bótrány a kerékpárversenyen.** A *Nemzeti Kerékpár Egyesület* tegnapi versenyén a józai közönség két versenyző verekedését akadályozta meg. A bótrány azonban így is olyan hullámokat vert föl sporttörökben, hogy aligha marad a dolog következmények nélkül. Az 50.000 méteres versenyen három ember állt a starthoz: *Papp* Ferenc, a tavalyi 100 kilométeres verseny bajnoka, *Bauer* Sándor s *Schwarzer* Herman. Amikor *Bauer* látta, hogy *Papp* elhagyja, odakiállt *Papp*nak:

— Megállj, téged még ma a mentők visznek haza!

A 85-ik körben *Bauer* leszédült a gépről s a földre bukott. A *Condor Kerékpár-Egyesület* tagjai erőrafogták *Papp*ra, hogy ő bukatta le *Bauer*-t, s a versenybírósg egyik tagja egy légszivattyúval meg is fenyegette *Papp*ot. Már-már tettlegességgé fajult a dolog, amikor a közönség *Papp* pártjára állott s megvédelmezte a támadások ellenében.

**\*\* A gavalier báró Königszwart.** *Pardon* szerenésos gazdája nagyon gavalier módra viselkedett az idei Derby-napok alatt. Még a verseny előtt kiegyezkedett a bookmakerekkel ötven százalakra, a Derby után pedig az egész díjat, 100.000 koronát egyenlő arányban elosztotta idomítója *John Reeves* és jockeyja *Adams* között.

**\*\* Kvóták a Derbyben.** Mindössze 7 forint jutott tegnap azoknak ürt, akik a Derbyben *Pardona*, *Bonivantra* vagy *Rio Tintora* fogadtak. Az outsiderok hívei a következő összegeket kapták volna 8t forintért: *Timarra* 42-öt, *Adomára* és *Szabásra* 44-et, *Per Buttersre* 52-öt, *Galifarra* 163-at, *Ivra* 223-at.

**\*\* A Derby-meeting.** A Derby után apró turfemenyekkel kénytelenek a sportsmanek megelégedni, amelyek között még kisebb fajta szenzáció az 5000 koronás *Parsifal*-handikap, mely a holnapi

programot disziti. Ha nem is nagy a díj s aránylag a versenyzők száma sem lesz sok, a verseny maga bizonyosan izgatóbb lesz küzdelem dolgában a tegnapi *Derbynél*. A terhekből legalább nem lehet eligazodni, hogy melyik lónak van a legtöbb kilátása, olyan kitűnően sikerült a hadikap. Mivel *Statesman* állva maradt a versenyre, sőt az utána következő *Bussertől* nem kevesebb, mint 10 kiló választja el, az elsőbb rangú handikap lovak rendkívül apró terhekkel szabadultak s a legkisebb terhet 39 kilót is olyan jó ló viszi, mint *Pimasz*, mely más handikapokban közösen szokott szerepelni.

Igy a jeles *Gonosz* 49 $\frac{1}{2}$ , *Doge* 49, *Malteser* 47 kilót viszi; a pesti kancadij nyerője *Napfény* 43-at s a minap két versenyt nyert *Duca* is csak 39-et. Azt hisszük, legjobb kilátása *Gonosznak*, *Maltesernek* és *Pavolinnak* van. A többi verseny egészen jelentéktelen, legjobb jelöltjeik a következők:

- I. *Clairette*—*Max*.
- II. *Theophil*—*Corsica*.
- III. *Gonosz*—*Malteser*—*Pavolin*.
- IV. *Ladro*—*Szesélyi* II.
- V. *Tiamo*—*Táblabíró*.
- VI. *Alfred*—*Ujfalv*.
- VII. *Sylvester*—*Ex off*.

**\*\* A beszélő újság a bécsi löversenyekről.** A holnapi (keddi) bécsi löversenyek eredményeiről, a *Telefon Hírműködő* bécsi tudósítójának telefonjelentése alapján már a délutáni órákban részletes tudósítást olvastat fel.

## TÖRVÉNYSZÉK.

**§§ Sajtópör.** *Lenk* Gyula táblai bíró elnöklelt alatt ma a budapesti esküdtek előtt *Stern* Ferenc József lakatos-legény sajtópörét tárgyalták. A fiatal munkás a Népszava 1898. június 1-i számában *Magyarország jogszertő polgáraihoz* címmel heves hangú cikket írt a hatalom képviselői ellen. A cikk e szavakkal végződik: "... Fel tehát, ti polgárok, álljatok bosszút a feldult családokért, az ártatlanul kiontott vértért!" Az ügyesség izgatás miatt emelt vádat *Stern* ellen, akit a mai tárgyaláson dr. *Pollacsek* Sándor védett. A vádatot dr. *Baldzs* Elek kir. ügyész képviselte. A vádlott elvállalta a felelősséget a cikkért. A bizonyítási eljárás után dr. *Baldzs* ügyész mondotta el vádbeszédét. Dr. *Pollacsek* Sándor védőbeszéde után az esküdtek hosszas tanácskozás után meghozták verdiktjüket, amely szerint 5 szóval 3 ellen kimondták, hogy *Stern* Ferenc József nem téves. A felmentő verdikt alapján a törvényszék is felmentő ítéletet hozott és a kincstárt a felmentült költségekben elmarasztalta.

**§§ Elégett inasok.** A múlt évben nagy tűz ütött ki *Fodor* Béla butorgyáros asztalos-telepében. A második emeletre vezető falépcső elégett és a második emeleten alvó asztalos-inasok nem tudtak menekülni. A szomszéd ház tűzfalán keresztül hatolt be néhány bátor férfi az inasok hálótermébe, úgy mentettek meg husz fut a lángtengerből. Hat inas azonban a tűzben lelte halálát. A szerencsétlenség következtében bűnvádi eljárást indítottak *Fodor* Béla gyáros ellen, akit azzal vádoltak, hogy a falépcső alkalmazásával, gondatlanságból okozta a veszedelmet. A törvényszék *Fekete* Gyula bíró elnöklelt alatt ma vonta *Fodor* felelősségre és *Hodász* ügyész vádbeszéde és dr. *Neuschloss* Tivadar alapos védelme után 600 forint pénzbüntetésre ítélte. Az ügyész felelősséget.

## Tizenhatéves rablójlikos.

— A *Budapesti Napló* tudósítójától. —

Budapest, június 5.

Egy tizenhatéves suhancot ma tizenöt évi fegyházra ítélte a budapesti büntető törvényszék. *Andriacs* Illés meggyilkolta a volt gazdáját, s a gyilkosságát úgy követte el, hogy a bírák szándékos emberölésben mondták ki a bűnösségét. És ez az ember, aki állítólag megfontolás után tette, amit tett, — orvosszakértői vélemény szerint — épeleméj. A szörnyűséges tettnek ez a legiszonyosabb háttere.

Tavaly decemberben *Polacsek* Samu Damjanich-utcai fűszerkereskedőt megölte és megrabolta az egyik volt segédeje, *Andriacs* Illés. A fiatal gyilkos három héttel előtt *Polacsek* szolgálatában, akkor a gazdája lopás miatt elkergette. A suhanc egy darabig kereset nélkül kiborult s nyomorúságában még egyszer felkereste *Polacsek*-et és kérte, hogy segítsen rajta. *Polacsek* megint elkergette. December utolsó napján azután belopódzott *Polacsek* üzletébe s az állvány mögé rejtőzött. Amikor *Polacsek* családostul lepihent, *Andriacs* elősompolygott, kinyitotta a pénzesfiókot s 25 forintot magához vett. Az üzletben almosan belépő *Polacsek*re rárohant, a kezégyében levő kukorvágó késsel agyonütötte s áldozatát a pénztől megfosztotta. Amikor *Polacsek* már nem moccant, *Andriacs* az üzletből nyíló lakáson keresztül akart szökni, de *Polacsek*kné hangjára megijedt, visszaszökött az üzletbe, s a csapóajtón keresztül lement a pincébe. Ott is találták rá a rendőrök. E bűntényben ma délelőtt kezdte meg a vég-

tárgyalást a budapesti büntető törvényszék a nagy esküdtszéki teremben. A tárgyalást *Haupt* Albert bíró vezeti; szavazóbírák: *Sós* Kálmán és *Makucz* Artur. A vádhatóságot dr. *Böhm* Alajos kir. alügyész képviseli; jegyző: dr. *Sándor* Aladár.

Elsőben is a vádlottat hallgatták ki. A vádlott Ó-Becsén született, tizenhat éves, öt elemi végzett. Aztán füszerkereskedése ment Adára, majd Móorra, Nógrádmegyébe. Innét jött Pestre, s beállott *Polacsek* Samuhoz.

— Onnét elkergették? — kérdezte az elnök.

— Igen, lopás miatt.

— Miből élt aztán?

— Volt 30 forintom, de az elfogyott.

— Hat most mondja el az esetet. Mit tett január 31-én?

— Este, amikor a *Polacsek* üzletét éppen be akarták zárni, egy észrevétlenül pillanatban beszöktem a boltba. Ott vártam egy darabig, amíg a *Polacsek*ek elaludtak. Akkor kinyitottam a pénzes fiókot.

— Mennyi pénzt vett ki a fiókból?

— Huszonegy forintot,

— Hova tette?

— A zsebembe.

— Hogyan akart kimenekülni?

— Próbáltam kifeszíteni az ajtót, de nem sikerült.

— Mikor lehetett ez?

— Éjfél tájban.

— Hát szóval nem tudott menekülni s elhatározta, hogy *Polacsek*et megüli.

— Akkor még nem. Erre csak akkor gondoltam, amikor hallottam, hogy odabenn a lakásban megzörgötték a rolót.

— Hát mit tett akkor?

— Kezembet vettem a cukorvágókést, s mikor *Polacsek* belépett, neki rohantam és ütni kezdtem.

— Hányszor ütött rá?

— Nem tudom. Többször ütöttem rá. Addig, amíg összeesett. Akkor kivettem százötvenöt forintot a zsebéből. A lakás felé akartam menekülni, aztán mikor belopóztam a szobába, az asszony azt mondta: *Samu te vagy?* Nem válaszoltam, megijedtem, visszaszoktam az üzletbe, s onnét le a pinocébe.

A védő: Ettél-e aznap valamit?

— Nem.

— Hát előtte való nap?

— Akkor sem ettem.

Aztán a meggyilkolt özvegyét hallgatta ki a bíróság.

— Reggel felé beszélgetést hallottam, — ugymond az özvegy — de a cselédem azt mondta, hogy az üzlet már nyitva van, hát valószínűleg vevők vannak odakint. Később ajtónyílást hallottam s kérdeztem: Te vagy *Samu*? De nem kaptam választ. Erre kiugrottam az ágyból és rosszat sejtve, el kezdtem kiáltani: *házmester, rendőr*.... Többet nem tudok. Nem láttam, nem hallottam semmit. Nem voltam magamnál.

A bíróság azután *Szucs* György, *Valkó* Sándor és *Kiss* Sándor rendőrökét hallgatta ki, akik az elfogatás részleteit ismertették.

A vádlott anyja került sorra ezután. Az öreg asszony minden megindulás nélkül adta le a vallomását.

— Milyen fiu volt ez az *Andries* Illés?

— Jó fiu volt. Jól tanult. Gimnáziumba is akartuk adni, de a férjem azt mondta, hogy sokba kerül. Kifogtuk hát az iskolából s beaduk egy füszerkereskedésbe Adán.

— Adáról hova ment?

— Nem tudom. *En aztán hírelt se hallottam többé.*

*Hasenfeld* Gyula dohánytözsde-tulajdonos, akinél a vádlott előbb alkalmazva volt, elmondja, hogy *Andries*ot lopás miatt bocsátotta el. Hasonló vallomást tesznek *Lóvi* Miksa és *Ressler* Antal kereskedők.

Végül dr. *Moravcsik* Ernő törvényszéki orvoszakértő a vádlott elméleti állapotáról nyilatkozik és azt teljesen normálisnak mondja.

A tanúk megesketésével befejeződött a bizonyítási eljárás és dr. *Böhm* kir. alügyész rövid vádbeszédben utalva a teljesen tisztázott tényállásra, a btk. 278. §-ába ütköző gyilkosság büntette miatt kért a vádlott ifjú korához mért szigorú büntetést.

Dr. *Térék* József ó-becsei ügyvéd védőbeszédében az eset rendkívüli voltát hangsúlyozta. Minden látszólagos világossága mellett az egész eset valószínűleg rejtély, melynek titkai kifürkészetlenek maradtak. Két momentum mégis kiemelkedik a homályból. Az egyik, hogy a vádlottat a nyomor buktatta el, a másik, hogy nem követhette el nyugodt megfontolással tettét. Abnormis állapotra mutat, hogy nyugodtan evett, ivott az éj folyamán és aldozatával oly kegyetlenül, bánt, mert még halála után is belédöfte a kését. Mikor pedig elfogták, *mely álomba merült*. Egy tizenhat éves fiúnál ilyen körülmények fel kell, hogy hívják a pszichopatológus figyelmét és közönséges

megfontolás előtt is kétségtelemné teszük, hogy *Andries* beszámíthatatlan állapotban volt. Amit a vádlott elkövetett, az emberölés és nem gyilkosság, humánus bíróságnak fel kell mentenie azt a tizenhat éves fiút.

Az elnök végül felszólította *Andries*ot, hogy adja elő védelmét. A vádlott egy szót sem szólt.

Erre a törvényszék ítélethozatalra vonult vissza. Félórai tanácskozás után a törvényszék elnöke, *Haupt* Albert felszólít csöndben hirdette ki az ítéletet, amely szerint *Andries* Illést a btk. 278. §-ába ütköző szándékos emberölés miatt tizenöt évi fegyházra ítélték.

A vádlott a felindulás legcsekélyebb jele nélkül hallgatta meg az ítéletet. Csak kotten sirtak a teremben: a meggyilkolt özvegye és a gyilkos anyja... Az ítélet ellen az ügyész és a védő feleltek.

## TÁVIRATOK

### Az alsó-ausztriai tartománygyűlésből.

Bécs, június 5. A tartományi költségvetés hátralévő fejezeteinek elintézése után a tartományi marsall kijelenti, hogy ő felsége megbízásából berekeszti az ülészakot. Visszapillantást vet a tartománygyűlés működésére, köszönetet mond a képviselőknek, a helyettes tartományi marsallnak és a helytartónak előzetesnyelgükért és támogatásukért és háromszoros hohot mond a császárra, amelyet az egész tartománygyűlés lelkesen visszhangoztat.

*Lueger* köszönetet mond a tartományi marsallnak és helyettesének a tárgyalások objektív vezetéséért és reméli, hogy a jövő évben ismét őt fogja látni az elnöki székben, majd köszönetet mond a helytartónak, a kinek működése hasznára válik az országnak.

A helytartó köszönetet mond *Lueger*nek, de sajnálja, hogy a viták olyan szenvedélyesek voltak és hogy olyan kifejezések hangzottak el, amelyek a parlamentarizmus külső tekintélyének ártottak. (Közbeszólások. *Lueger*: Újünk le!) A tartománygyűlés további működése érdekében kívánatos volna, ha a tartományi bizottság az új napirend megvitatása alkalmával azzal a kérdéssel is foglalkoznék, miként lehetne a közbeszólásoknak egészen elejét venni.

*Lueger*: Ehhez mi köze excellenciának!

*Weiskirchner*: Menjünk ki!

*Gregorig*: Most megint örülhetnek a zsidók!

A tartományi marsall erre berekeszti az ülést.

### Három halott.

Bécs, június 5. *Siegel* Henrik udvari tanácsos, jogtanár, meghalt.

Lemberg, június 5. *Jedrzejowicz* Eduárd lovag, *Jedrzejowicz* osztrák miniszter atya, hetvenhat éves korában meghalt. Az elhunyt a legutóbbi időkig tartománygyűlési képviselő és a tartományi bizottság tagja volt.

Madrid, június 5. *Tarvazal* volt külügyminiszter meghalt.

### A cár a diákszavargásokról.

Pétóvár, június 5. A hivatalos lap jelenti: *Vannovszki* főhadsegédnek a diákmozgalomról tett jelentésének beható tanulmányozása és a miniszterek jelentéseinek meghallgatása után a cár elhatározta, hogy az illető hatóságoknak és a főiskolák tanári-tületének fejezzék ki rosszallását, hogy a rájuk bízott ifjúsággal szemben nem tudtak a megfelelő tekintélyt és erkölcsi befolyást fenntartani. A császári ukáz azt mondja továbbá, hogy a diákok magatartása sem menthető. Ily zavarokat a jövőben nem lehet tűrni, hanem a legszigorubb kormányintézkedések által minden könyörület nélkül el kell fojtani.

### Miniszterválság Szerbiában.

Belgrád, június 5. Hír szerint *Sztójancovic* köz-munkaügyi miniszter egészségi okokból beadta lemondását. Utódja állítólag *Atanakovics* tábornok lesz.

Belgrád, június 5. *Krisztics* Koszta eddigi igazságügyminiszter római kótvetté és *Stefanovic* György főszámszéki elnököt igazságügyminiszterré nevezték ki.

### Hajótörés.

Trieszt, június 5. Az osztrák *Lloyd Silesia* nevű gőzöse Colombóból Penangba menet, 720 mérföldnyire a parttól, a marseillei nemzetközi hajó-társaság *Colombo* nevű hajójával találkozik, amelynek el volt törve a gépe. A *Silesia* Penangba vontatta a francia hajót, amelynek fődélzetén 700 utas volt.

### Közgazdasági táviratok.

Arad, június 5. A vagongyár *Hieronimi* elnök-lésével tartott mai rendkívüli közgyűlésén elhatározta, hogy a nagyobb üzleti forgalom érdekében az alaptőkét felemeli három millió forintra. Összesen másfél millió forint névértékű új részvényt bocsátanak ki, egyelőre azonban csak húszezerötven ezer forintnyit 210 forintos árfolyammal, a többi később.

Berlin, június 5. Dél-Oroszországból és a dunai államokból jelentett igen szomorú terméskültségek felkeltették a vállalkozási kedvet és a szeptemberi buza és roza árát 1/4. illetőleg 2/4 márkával emel-

ték. *Julius*ra nagyobb árkövetelések nehezen voltak elérhetőek. Zab nyugodt, Az idő szép.

London, június 5. Az irányszat általában nyugodt. Árpa és zab 6 pennnyel csökkent. Városi liszt 23 sh. 6 p. 28 sh., peceolaj 21 sh. 7/4 p. Tengeri 18 sh. (eladók.) Behozatal: buza 70.000, árpa 18.000, zab 220.000 qu. Az idő pompás.

Bécs, június 5. (A *Budapesti Napló* tudósítójának jelegyentése.)

**Jegyzések:** Buza május—júniusra 9.45. Buza őszre 9.15—9.14. Rozs őszre 7.28 frton.

Bécs, június 5. (A *Budapesti Napló* tudósítójának telefonjelentése. A *délutáni magánforgalomban* a zárlatok a következők voltak Osztrák hitelrészvény 589.25 Magyar hitelrészvény 389.50. Angol-Osztrák bank 153.— Ulen bank 318.25, Ländlerbank 242.—, bankgyejesület 276.50, osztrák-magyar államvasut részvény 369.37, északnyugati vasut részv. 249.50, elbavölgyi vasut 264.—, dunagőzhajós részv. —, alpesi bányarészvény 238.30, májusi járadék 100.75, osztrák koronajáradék —, magyar arany. —, magyar koronajáradék 96.95 német birodalmi márká májusra 58.96, júniusra —, török sorsjegyek 65.80, rimamurányi vasud 310.75 déli vasut —, dohányrészvény 145.—, Napoleon d'or 9.55.—, Lombard 63.75. Gyöngült.

Frankfurt, június 5. Árfolyamok májusra. (A *Budapesti Napló* tudósítójának távirata.) *Esti forgalom.* Osztrák hitelrészvény 224.30. Osztrák-magyar államvasut —. Déli vasut —. Osztrák arany —. Olasz járadék 95.25. Laura-kohó 273.40. Harpeni 211.15. Discont 199.50. Alpesi —. Bécsi bankgyejesület —.

Berlin, június 5. (A *Budapesti Napló* tudósítójának távirata.) *Esti forgalom.* Négyeszázalekos magyar aranyjáradék —. Magyar koronajáradék 96.75. Osztrák hitelrészvény 224.50. Osztrák-magyar államvasut 153.40. Déli vasut 29.10. Északnyugati vasut —. Elbavölgyi vasut 216.95. Orosz bankjegy készpénz —. Buschthebradi —. Orosz bankjegy —. (Ultimo.) Lombard —.

New York, június 5. *Liszt* helyben 2.85. Buza júliusra 82 1/4, szeptemberre 82 3/8, decemberre 83 3/8. Tengeri júniusra 39 3/8.

Chicago, június 5. Buza júliusra 76 3/8. Tengeri júniusra 33 3/8.

## Szerkesztői üzenetek.

— Kéziratokat nem adunk vissza. —

**K. J. V.-Pordány.** Utána jártunk a dolognak, de minden kutatásunk dacára sem tudtuk konstátálni, hogy az *Iszom bort, iszom sört*... valamint az *Élet, élet, belyár élet*... kezdetű népdaloknak ki a szerzője. Anyit mi is tudunk, hogy ezeket a nótákat *Lengyel* Miksa cigányprimásnak tulajdonítják s egy fővárosi zeneműkoreskedő cég így is adta ki a dalokat, de mi sem tartjuk valószínűnek, hogy ő volna a szerzőjük. A *Lányok, lányok a faluban*... kezdetű dal pedig *Lányi* Gézának, a Népszinház cimbalmosának egyik népdalából (Elvesztet a hóka csikóm...) van csinálva. A *World* volt tulajdonosáról, *Pulitzer* Józsefről vett adatai teljes hitelt érdemlnek. Egészen úgy volt az *Pulitzer*rel, amint azt önnek a *World* szerkesztősége megírta.

**N. J. A. I. E. S.** volt miniszter lakása: IX., Erkel-utca 11. szám. Mindig fogad, mikor otthon van, különösen pedig d. u. 3—4 órakor. 2. Gróf A. L. udvarnagyi VI., Andrássy-ut 117. sz. a lakik. Mikor Budapesten van, a déli órákban fogad. Az udvarnagyi különben éppen ma utazott el oda, a honnan ön kérdőzködik. 3. A közoktatásügyi miniszter minden csütörtökön d. u. 4 órakor ad nyilvános audienciát, amelyre aznap délig kell az előnépszerűtlen jelentkezni. Az audienciára szalon-szerűen kell öltözködni. A miniszterhez intendző folyamodvány belyegköteles. 4. Tanítói állásért barmikor folyamodhatik, csatolva születési és tanulmányi bizonyítványait, Mindenestre jó, ha befolyásos protekcióval kopogtat be a minisztériumba.

**Nusika.** Meltőztassék megírni, melyik állami tanítónőképzőintézet felvételi feltételeit kívánja ismerni, mert Budapesten több ilyen intézet is van s majdnem mindegyikben mások a fizetési feltételek. A folyamodásra különben ideje van júliusig, előbb a közoktatásügyi minisztériumban el se fogadják a folyamodást.

**F. K. Besztercebánya.** Nem emlékszünk a leveleire. Ismétlje meg a kérdéseit, akkor szívesen válaszolunk.

**78.890. sz. előfzető. Csanád-Palota.** 1. Megkivánják a vizmesteri képesítési bizonyítványt, magyar állampolgárságot, 18 éven felüli életkort, feddhetetlen előéletet, egészséges testalkatot. A folyamodványhoz ennél fogva mellékelni kell: a tanulmányi, születési, illetőségi, erkölcsi és orvosi bizonyítványokat. Első fizetés 400 forint és 50 forint lakpénz, vagy természetbeni lakás. 2. A szesz, sör, cukor és ásványolaj megadóztatásának ellenőrzésénél alkalmazandó műszaki ellenőrzőköt az állami szolgálatba leendő felvételhez megkivánják s főntébb is felsorolt általános kellékekben kívüli megkivánják, hogy a folyamodók a József-műegyetem vegyszeti szakosztályát sikeresen végezték s esetleg még valamely szesz, sör, vagy ásványolajfinomító gyárban alkalmazásban voltak. Évi fizetésük 1500 forint lesz és megfelelő lakpénz. 3. A váci fejeztetési irnoki álláshoz pedig legkevesebb hat közpispokali osztályról követelnek tanulmányi bizonyítványt.

## KÜLÖNFELEK.

## Dal.

Zene csábít a messzeségből,  
Szép lányok körbe lejtnek;  
Felettük búszke napja lángol  
A boldog szerelemnek.

Itt állok búsan, elmerengve,  
Forró könnyhullatással.  
Oh, édesebb zokogni érted,  
Mint üdvözülni mással.

Varsányi Gyula.

— **A pápa és unokahuga.** XIII. Leo pápa unokaöccsö, Pecci gróf, noha gazdag délamerikai hölgyet vett feleségül, több ízben for'ult nagybátyjához pénzért. XIII. Leo azonban soha sem teljesítette a kérést. A napokban, mint egy párisi lap írja, abban a reményben, hogy az ő kérésére inkább hajlik majd a nagybácsi, maga a grófné táviratozott pénzért. A pápa nem is válaszolt a táviratra. A grófné erre audienciára ment a pápához és így szólt hozzá:

— Szent atyám, ha nem segít ki pillanatnyi zavaromból, kénytelen leszek az egyik római színházban mint énekesnő fellépni.

— Sajnálom, kedves gyermekem, — válaszolta XIII. Leo — hogy szent hivatalom miatt nem mehetek el, hogy önt meghallgassam.

— **Bölcs Salamon Aleppóban.** Salamon a bölcs már csak azért is halhatatlanná lett, mert megteremtette a róla elnevezett itéletet. Azóta vannak és lesznek mindig boldog utazói. Aleppóban, Szíriában történt, hogy egy görög családban kettős ürvendentes esemény köszöntött be: egy anyának és a leányának egy napon született meg a gyermeke. A család nagyon boldog lett volna, mert jó jelt látott az ilyen módon jelentkező áldásban, csak hogy egy kis baj történt. Az egyik pötty leányka csunya volt, a másik szép, s a tudós asszonyság véletlenségből elcsereberélte a picikéket, amelyek ugyanabban a szobában látták meg a napvilágot. A zavar csak nőtt, amikor a nagymama és a mama is a szép gyermeket reklamáta magának. A nagymama azzal érvelt, hogy az ő gyermekei mind szépek voltak, a fiatal mama pedig azt erősítette, hogy lehetetlen, hogy neki mint viruló fiatal nőnek csunya gyermeke szülessék. Megegyezni nem tudtak, bírő elé került a dolog. A bírő meghívta a tárgyalásra az érseket is, aki rövid fontolgatás után a szép gyermeket a fiatal anyának ítélte oda azzal a megokolással, hogy igazságtalanság volna, ha első családi öröme rá néve családást hozna.

— **Défense de fumer!** Belgiumban a nők egy lépéssel tovább mennek és nemcsak külön női kupót kérnek a vonatokon, hanem még külön „külön kupét” a dohányzó nők számára. A nők ligáját erre a mozgalomra a következők eset készítette: Löwenben a Brüsszel felé indított gyorsvonatnak a női szakaszába helyet foglalt egy nagyon előkelően öltözött hölgy. Alig indult el a vonat, az előkelő hölgy cigarettre gyújtott és erősen füstölni kezdett. Utitársnői rettenetesen felháborodtak és csatakiáltásokat hallattak. Az előkelő hölgy azonban nyugodtan így válaszolt:

— A női szakaszban nem tilos a dohányzás.

És nyugodtan tovább szitta egymásután a cigarettéket utitársnői dühös pillantásai és kifakadásai ellenére. Amikor a vonat Brüsszelbe érkezett, rohanat az állomásfőnökhöz és jelentették az esetet. A főnök nagy zavarba jutott és kénytelen volt kijelenteni, hogy nem dönthet, mert az ilyen esetre az államvasutak igazgatósága nem volt elkészülve és semmiféle utasítást ki nem adott. Hanem majd jelentést tesz a dologról. A jelentés eredménye az lett, hogy a vasuti igazgatóság rendelkezése a belga államvasutak összes vonatán a női szakaszokban a következő táblácskákat aggtatták ki:

DÉFENSE DE FUMER!

Ami Belgiumban is azt jelenti, hogy: *Tilos a dohányzás!*

— **Szerelmes főlebbvalók.** Oroszországban nem nagyon veszik tekintetbe a magasrangú katonák a morál parancsát, ha arról van szó, hogy valamelyik alárendeltüknek csinos a felesége. Bizonyítja ezt a következő két történetke is. *Tunanoff* ezredes egy ízben, amikor keresztülment az Alexanderi-kerten, megpillantott egy tisztet, aki egy padon ült, elrongyolódott egyenruhában. Látszott rajta, hogy szenved. Egy csomó irás volt a kezében s egészen elmélyedt annak az olvasásába.

Az ezredes odalépett hozzá:

— Mit keres ön itten? Mi a szándéka, — kérdezte tőle.

— Várom a cárt, — felelt a tiszt. Át akarom adni ezt a folyamodványt.

Az ezredes átvette tőle. A szerencsétlen ember elmondta a történetét. Előtte való nap érkezett meg Szibériából, gyalogszerrel. Már évek óta többször nyújtott be folyamodványt az udvari minisztériumhoz, de sohasem lett fogadta. Végre elhatározta, hogy személyesen jár utána az ügynek. Az ezredparancsnok a ugyanis visszaélt föléltés helyzetével, elragadta a feleségét s őt magát elűzte az ezredtől. Azóta egész kis vagyonát fölette, mert egy kopeket sem keresett

s most egy fillér nélkül áll a nagyvilágban s negyvenyolc óra óta egy falat kenyert sem evett.

*Tunanoff* ezredes magára vállalta az ügyet, mindenekelőtt husz rubelt adott a szerencsétlennek, a folyamodványt pedig személyesen vitte el a cárhoz. II. Miklós rövid tanácskozás után úgy döntött, hogy a tiszt helyzettségét vissza állásába s azonfölül egy összeg pénzét adott át neki, hogy visszatérhessen Szibériába.

Hogy az ilyen esetek, melyek rettenetes korrupcióra vallanak, nem éppen ritkák Oroszországban, egy másik följegyzés is bizonyítja. 1895-ben a Szent-György-rend lovagjai számára adott ebédet a cár s ebéd után e szóval fordult egyik vendégéhez:

— Hol szolgált ön?

— A X-ik huszárezredben, felség.

— S miért lépett ki a hadseregből?

— Mert feleségem nem akartam átengedni a parancsnokoknak, felség.

A tiszt aztán elbeszélte a cárnak, hogy mit kellett elszenevten fölebbvalójától.

A cár ismét kérdéssel fordult hozzá:

— Ment ön panaszra?

— Igen is, felség.

— Nos és? . . .

— Nem volt haszna.

— Adjon be egy panaszt az én nevemben.

— Felség, hasztalan volna!

— Parancsolom önnek.

— Köszönöm, felség. Ily módon elégtételt fog kapni.

És valóban, a dolgot megvizsgálták s az ezredparancsnok szigorú büntetést kapott.

— **Pál apostol nyomozása.** Egy konstantinápolyi jótékony egyesület nemrégiben valami gyűjtést indított. A görög kolóniához intézett felhívásban egy az alkalomhoz illő idézet mondás is volt Pál apostolnak a galataiakhoz intézett leveléből. Néhány nappal a felhívás megjelenése után annak a nyomdának a tulajdonosához, amelyben a felhívást kiállították, beállított egy török rendőr és annak a „bizonyos Pálnak” a lakása felől tudakozódott, aki Galata (Konstantinápoly külvárosa) lakóihoz lázító szavakat intézett. A nyomdász az első pillanatban az érzést akarta követni és lelke mélyéből fel akart kacagni, de aztán meggondolta magát és nyugodtan tudtára adta a rendőrnek, hogy a szóban forgó Pál nevű férfi már tizenyolc századdal ezelőtt meghalt. A rendőr ellenben dühös lett erre, mert szentül meg volt győződve arról, hogy a nyomdász bolondozik vele. A nyomdászra rásütötte a macacsságot, bekísértette s a görög pátriárkának kellett közbelépnie, hogy a rendőrség fogházából a derék nyomdászt szabadon bocsássa.

## REGÉNY.

## MARIETTE.

(19) — REGÉNY. —

Írta: MARTOS FERENC.

— S ki tudja, minő fényes ajánlatokat utasítottál vissza mar e miatt? Mariette, ezennel ünneppélyesen kijelentem, hogy ha egy felesztendő alatt férjhez nem mégy, kitagadlak barátságomból. Bolondság oly nagyon tartogatni a lányágot. Soha boldogabb nem léssz, mint asszony korodban. A mellett pedig nagy partit kell csinálnod. Téged nem adlak akárkinek. Legalább is báró legyen, gazdag és csinos . . . Te tulipánkereskedőkhöz nem vagy eléggé körmönfont. Meg-egyeztünk hát?

— Igen, Georgine.

Majd halkan, gondolkozva tettem hozzá:

— Azt hiszem, hogy neked van igazad.

— Az természetes. De most végy kalapot s jöjj velem a Promenadera. Aslaksen ur már türelmetlenkedni fog.

— Aslaksen ur?

— Igen, ő lenn várakozik ránk.

— Hát nem Pivering?

— Ki beszélt neked Piveringről?

— Nem ő a férjed?

— A férjem, persze, hogy ő. De Aslaksen az üzlettárs. A férjem, az Kopenhágában van.

— Kopenhágában! Hát te nászutan vagy a férjed nélkül!

— En ebben nem találok csodálkozásra méltó dolgot. Pivering nem hagyhatja ott az üzletét, különösen ilyenkor, nyáron. Viszont azt nem kívánhatja tőlem, hogy a nyarat Kopenhágában töltsöm. Megkéri tehát Aslaksent, az ő legjobb

barátját, aki ugyis csak „csöndes társ” és az üzletben semmi dolga, hogy kísérje el az ő drága feleségét utjában. A csöndes társ örömmel vállalkozik erre, Pivering ur pedig kezét csókol a feleségének, és bucsút vesz tőle — októberig. Mi különös van ebben?

— Semmi. És Pivering ur kitarja, hogy majstól októberig távol legyen a feleségétől?

— Pivering ur örül, hogy októbertől májusig együtt lehet a feleségével.

Ugy meg voltam lepve, hogy elhallgattam, Georgine is hallgatott. Mégis, nem állhattam meg, hogy a lépcsőn ne szóljak:

— Te Georgine, hanem a férjedre azt az egyet, hogy féltékeny természetű, igazán nem lehet ráfogni.

— Sőt ellenkezőleg, nagyon is féltékeny természetű. Hiszen azért adta mellém Aslaksent. Ő felügyel és őrködik rám.

Kétségtelen, hogy logikus okoskodás.

Aslaksen ur, ki az utcán várakozott ránk, csinos szőke fiatal ember, bajusza alig serkedezik, de termetre valóságos óriás, válla széles, mint egy bivaly, melle domború, hatalmas, típusa a porosz junckernek. Valamelyik őse onnan is szakadt Hollandiába. Georgine minden tartózkodás nélkül fűzte karját karjába. Gyönyörű szép pár volt, amint így összesimultak . . .

. . . Most éjszaka van, Georgine már elutazott az esteli gyorsvonattal. Kibámulok a csillagos égre s úgy szeretnék sirni. Felynyitom ruhámat s előszedem a kis fénygolyót, melyet oly hűségesen őriztem eddig szívem fölött. Milyen üde zöld színe van, nyoma sincs rajta még hervadásnak. Eh, ostoba érzékenység! Hazudik az éjszaka, hazudnak a csillagok és a virágok . . . Georginenak van igazsága . . . Ki veled, az ut porába! . . . És most . . . most már egészen az öné vagyok, báró ur! . . .

Budapest, június 15.

Két napja vagyok itthon s nem ismerlek többé sem magamra, sem Budapestra. Minth

megváltozott volna velem együtt az egész világ. Budapest, úgy emléik, nem egyéb, mint egy óriás nagy bolt, számtalan kijárással és mi ketten az édes mamával arra vagyunk elátkozva, hogy ajtóról ajtóra járjuk azt a boltot. A nap a kárpitossal kezdődik és a divatárral végződik. Közben sorra kerül, valahány változata csak van a „konfektio” örök témájának, fehéremű varró, csipkehímző, vászongyáros, posztókereskedő, kalapos, keztűs, aztán a butoros, üveges, díszmunkaárus, majd a vaskereskedő, konyhaszerárus, lámpakészítő, szőnyeges, képereskedő és ki tudná elősorolni, hogy még hány foka annak a végtelen létrának, amelynek végében biztató sugárral ragyog az — esküvő.

Sohasem hittem volna, hogy az esküvő oly sok nehézségbe ütközik a boldogító „igen” elrebegeése után. Szegény menyasszony ellen összeesküszik az egész világ (érted: Koronaherceg és Váci-utca) és egy jóra való kelengye elkészítése legalább is annyit gondot okoz, mint a férj megválasztása. Gyula roppantul sürgeti az esküvőt, és egyáltalában nem érti, hogy miért nem lehetne a kelengyét az esküvő után elkészíteni, de az édes mama hallani sem akar erről . . . Mégis, azt hiszem, hogy már tiz nap múlva asszony leszek. Magam is óhajtom ezt. A menyasszonyságot nem találok túlságosan élvezetes foglalkozásnak. Az ember, mint valami celtábla, kénytelen elviselni ösmerőseinek különös pillantásait s ostoba megjegyzéseit. Asszony akarok lenni, asszony, minél előbb, a míg meg nem bánom, vagy meg nem másítom elhatározásomat . . . Félek önmagamtól s azt hiszem, Gyulám is ettől fél és azért siettetni úgy az esküvőt . . . No lám, ha két héttel ezelőtt valaki azt mondta volna, hogy ma Gyulámnak fogok szólítani egy idegen urat, arcába nevettem volna . . . S most már oly természetesnek tűnik fel ez.

(Folytatása következik.)



Járadék 100.25. Osztrák hitelrészvény 224.50. Déli vasut 29.10. Károly Lajos vasut ...

Hamburg, június 5. (Zárulat.) 4 3/4% esztíj járadék 100.20. 1890. sorozat 147. ...

Páris, június 5. (Zárulat.) 2 1/2% papírj járadék 100.40. 4 1/2% osztrák aranyj járadék 101.75. ...

Budapest-kőbányai sertéskereskedelmi csarnok jelentése.

Június 5. A sertésüzlet iránzata csendes. A) Hízott sertések ára: I. A) Magyar elsőrendű: Öreg nehéz ...

sulyban) ——— krajcárig. — IV. Romániai eredeti (Stachl). Nehéz (párónkint 240 kilogramm ...

Napirend.

Naptár. Kedd, június 6. — Római katolikus: Norbert. — Protestáns: Norbert. — Görög-orosz (június 25.)

A földművelésügyi miniszter fogad délután 4—5-ig. Az országos szeszégyesület igazgató-tanácsának ülése délután 3 órakor a színházhoz nagytermében.

Nemzeti Múzeum: Regisztrúra, nyitva délelőtt 9 órától 1 óráig. Többi társulat 1 korona belépődíj mellett megtekinthető.

Tavaszi nemzetközi tárlat a műcsarnokban. Nyitva délelőtt 9 órától este 6 óráig. Belépődíj 50 krajcár.

Nemzeti Szalon tavaszi tárlata. (Ferenciek-tere 9. szám) nyitva délelőtt 9-11 este 9-ig. Belépő-díj 20 krajcár.

Teknőipari iparmúzeum nyitva délelőtt 9—12-ig és délután 3—5-ig.

Iparművészeti Múzeum és az iparművészeti társulat állandó bazarja, nyitva délelőtt 9—1-ig.

Szabadalmi levéltár (Erzsébet-körút 19.) nyitva délelőtt 9—1-ig.

A magyar királyi központi statisztikai hivatal nyilvános könyvtára és tórképgyűjteménye nyitva délelőtt 10—1 óráig.

Iparművészeti múzeumi könyvtár nyitva délután fél 7 órától fél 9 óráig.

Egyetemi könyvtár nyitva délelőtt 9—12-ig. Délután 3—8-ig.

Múzeumi könyvtár nyitva délelőtt 9—1-ig. Akadémiai könyvtár nyitva délután 3—8-ig.

Deák mauzóleum a kerepesi-úti temetőben, nyitva délelőtt 9 órától délután 6 óráig.

Állatkert nyitva egész nap.

Időjelzés.

A m. kir. országos meteorológiai intézet jelentése. Budapest, június 5. Az időjárás helyzete lényegében változatlan. Magas légnyomás borítja Európát ...

Vizállás.

Table with columns for location (e.g., Inn, Duna, Tisza) and water level measurements for June 5 and June 6.

Leuchs címtárai minden országból ipar, kézmű és kereskedelem részére, megrendelhetők Leuchs & Co.-nál Nürnbergben.

a magyar királyságról (társországaival Horvát-Szlavonországgal). Tartalmazza 1800 nagy oktáv oldalon a bejegyzett és be nem jegyzett kereskedők, gyárosok, iparosok, birtokosok, ügyvédek stb. címait ...

GUMMI és hálhólyag tucatonként 2 frt 3, 4, 5—10 frtig. Capote amerincaine (rövid) 2—8 frtig tucatonként. Női különlegességek 1.80—2 frtig darabja. Női övszívesek tucatra 2—8 frtig. Mintagyűjtemény urak számára (25 drb) 5 forint.

OFFER SÜRITETT JÁNOS MALATA-KIVONATA legjobb ajánlható tudós betegségeknek, torokkatarrusnak, gyomri régi kórhógnak. Főképp kitűnő hatást gyakorol a gyermekek légzőszerveinek bajainál.

Orvosi rendelő intézet súlyos krónikus betegségek gyógyítására Budapest, V., Váci-körút 18. Számos súlyos betegség, amelyek eddig legnagyobb gondot okoztak az orvosnak s amelyekben tudományának tehetetlensége zátonyra jutott, immár

Dr. KOVÁCS I. egyet. orvostudor Hämopata új hämopatiaili gyógymódja által eredményteljesebb kezelésben részesülhetnek. Páratlan gyógyhatásának bizonyult a Hämotherapie: Asthma, szív és gyomorbántalmaknál; Kőszvény, sápkőrság és hólyagbántalmaknál; súlyos fejfájások (migrain, álmatlanság, azédülés, hysteria és Neurasthenia) makacs vér- és bőrbántalmaknál.

Herczeg Ferenc új könyve: Egy leány története. Ara 1 frt 80 kr. Disszkötésben 2 frt 80 kr. Megrendelhető a „Budapesti Napló” kiadóhivatalában, Budapest, József-körút 18-ik szám.

Most jelent meg! Jukker-leány. Irta PEKÁR GYULA. Ara 1 frt 50 kr. Megrendelhető: a „Budapesti Napló” kiadóhivatalában, Budapest, József-körút 18. szám.

Legszébb Legjobb Legolcsóbb PAP IAN PAP IAN PAP IAN. Használjunk csak DALIA kerékpárokat, mert a „Dalia” gépek lopás és baleset ellen biztosítva vannak a Nemzeti baleset biztosító társulatnál. EICHHORN EMIL kerékpárgyára BUDAPEST, VII., Izabella-utca 5. Árjegyzék ingyen.

Legszébb Legjobb Legolcsóbb PAP IAN PAP IAN PAP IAN. Használjunk csak DALIA kerékpárokat, mert a „Dalia” gépek lopás és baleset ellen biztosítva vannak a Nemzeti baleset biztosító társulatnál. EICHHORN EMIL kerékpárgyára BUDAPEST, VII., Izabella-utca 5. Árjegyzék ingyen.

Használjunk csak DALIA kerékpárokat, mert a „Dalia” gépek lopás és baleset ellen biztosítva vannak a Nemzeti baleset biztosító társulatnál. EICHHORN EMIL kerékpárgyára BUDAPEST, VII., Izabella-utca 5. Árjegyzék ingyen.

Keserűviz-forrás eladó. A néhai herceg Odoosalchy Gyula hagyatékai csődjéhez tartozó forrájgyermeyi a) a) keserűvizforrás 1899. június 30-án d. e. 10 órákor a székesfehérvári kir. törvényszék felkérőjéről íródjában bírói árverésben el fog adani. A forrásnak és a hozzá tartozó földnek kikéltési ára 1674 forint. Bántépénz 187 frt 40 kr. A forrás vize Than Károly tanár, magy. tud. akadémiai tag vegyi analízise szerint sok konyhasót tartalmazó keserűviz, mely vegyi összetételére nézve a magyarországi keserűvizek közt egyedül áll és teljesen hasonló a világhírű friedrichshalli keserűvizhez. Bővebb értesítést alulról tömegmondok ad, a ki kívánatra megküldi Than tanár ismertetésnek egy példányát is. Dr. Nagy Dezső ügyvéd. Budapest, VIII., József-körút 21. sz.

VASBUTOROK. DIVATÁRUK. PÉNZSZEKRENYEK. GYERMEK-RUHÁK. FA-BUTOROK. KALAPOK. UTAZÓ-CZIKKEK. CZIPÓK. EZÜST-ÉKSZER.

# PÁRISI NAGY ÁRUHÁZ

BUDAPEST, VII. KERÉPESI ÚT 38.

NÁSZ-és ALKALMI AJÁNDÉKOK.  
TELJES KONYHA-BERENDEZÉSEK.  
KÉPES NAGY ÁRJEGYZÉK INGYEN és BÉRMENTVE.

FEGYVEREK. JÁTEK-ÁRUK. INGA-ÓRAK. DISZMŰ-ÁRUK. ZSEB-ÓRAK. CHINA-EZÜST. ESERNYŐK. SZÖVETEK. KOSAR-ÁRUK.

Minden 10 frtnyi bevásárlásnál, 1899. június havában a Párisi Nagy Áruház bármely fénykép után, művészies hű kivitelben, 60 cm. nagyságban 3 napalatt szállít. — A világ egy műintézete sem képes egy ily ingyen képet önmagában 10 frtéért elkészíteni.

## SENSATIO egy életnagyságu INGYEN fényképet

## Patyi Testvérek Butor-áruháza.

Budapest, Kerepesi-ut 9/a., földszint és I. emelet, Pannonia-szálló mellett.

Nagy választék. kizárólag szilárd hazai gyártmányu asztalos és saját készítményű kárpitozott butorokból, minden versenyt és hirdetett árakat felülmúló olcsó árakon. Teljes lakásberendezések, nyaraló, fürdő- és szálloda-butorok 2 évi jótállás és felelősség mellett szállíttatnak.

Tévedések elkerülése végett cégünkre és címünkre figyelni kérjük. Díszes butor-album 1 frt beküldése mellett bérmentve küldeték meg.

## Stern és Merkel

csillárgyár, elektrotechnikai intézet

most

### VII., Kazinczy-utca 31. sz. a.

létezik.

## Nagy butor-eladás.

2 szekrény, 2 ajtó, diófa fényezett ... 34 frt	1 ebédlőasztal, ó-német stíl ... 4 frt
2 ágy, diófa, fényezett ... 22 "	1 íróasztal, 3 fiókos ... 18 "
1 éjjeli szekrény, diófa, fényezett ... 8 "	1 hálószoba, matt diófa ... 125 "
1 mosdó, 2 ajtó, diófa, fényezett ... 14 "	1 hálószoba, faragott ... 170 "
2 szekrény, 2 ajtó, diófa, matt ... 38 "	1 garnitúra crépe- vagy bourette-behuzat ... 60 "
2 ágy, magas, diófa, matt ... 38 "	1 garnitúra selyem-behuzat ... 80 "
2 éjjeli szekrény, diófa, márvánnyal ... 22 "	1 garnitúra plüss-behuzat ... 95 "
1 kredenc, 4 ajt. fülkés, faragott, feh. márv. 46 "	1 szalonasztal ... 10 "
1 diván, magas támla szőnyeggel ... 40 "	1 consol márvánnyal és tükör ... 26 "
1 ebédlő-asztal, diófa, matt ... 14 "	

Nagy választék egyszerű, valamint a legdiszesebb kivitelű butorokban.

**Dósa Kálmán** fővárosi asztalos és kárpitos butortelepe  
Budapest, Erzsébetter és Sas-utca sarok, I. emelet.  
Árjegyzék kivanatra ingyen és bérmentve.

A már 45 év óta dicsőretneméltőlag ismert, a m. kir. egészségügyi hatóság által jóváhagyott és engedélyezett

## Dr. SPITZER-féle

### arctisztító kenőcs

szepítő, himlőhely, sümör, májfoltok, fakadékok, forrásgái orrszenések, orrvörösségek és minden egyéb arcvöröszások ellen,

valamint a Dr. SPITZER-féle

### bőrszépítő szappan

mely az arckenőccsel a használati utasítás szerint alkalmazva, már korosabb égvének nek is viruló s fiatal kinézetet kölcsönöz

Egy nagy tégely ára 80 kr., kisebb 50 kr., szappan 50 kr. Utánzóskotói óvakodjunk! Csak Krajesovics által Vukovaron készített kenőcs valódi. Minden tégelyen Krajesovics, a készítő arcképe látható.

Főraktár: BUDAPEST, Király-utca 12. sz., Török J. gyógyszerháza

A nekünk bemutatott számlánknak megbízható, hiteles, kifizetését folyton ezen nevelésűszád óta fennálló rendeltetésnek a legmegelőgebben ajánljuk.

Rendelő Intézet Budapest, Andrásy-ut 24. az Opera mellett.

## TITKOS BETEGSÉGEKET

hugységhelyeseket és sebet, az énfertőzést utóba, az élyengült férő, magómlék, a hajkár utóelőelőelőelő, német fehérvérjást, bármennyire is, valamint minden nőt betegséget, melyek a magómlék, a fókózája és bérmentveket gyógyít új gyógyászat szerint, biztos sikerrel, gyorsan és alaposan

## Dr. Garai Antal

orvos, sebész, szemész- és szülész-t dor, volt csász. kir. oszt. főorvos

RENDEL: naponta d. e. 10 órától ócsás délután 4 óráig, este 7 óráig 8 óráig.

Díjazott levelekre legnagyobb figyelemmel választották és gyógyszerkezelést is gondnokodva lesz.

Nőknek külön váróterem.

Ugyanott megjelent és a szerzőné: Dr. GARAI ANTAL-nak megjelent 6 NÉPSZERŰ ÚTMUTATÓ (már 15-ik kiadásban megjelent) nem betegségek és ezek egyszerű gyógykezeléséhez című könyv, volt ár 2 frt 50 kr., most csak 90 kr. A könyv jól becsomagolva lesz elküldve, 1 frt beküldése mellett bérmentve vagy 90 kr. utánvétel mellett.

A könyv tartalma: I. Az ivarszervek leírása. — II. A nemi élet ébredése. — III. Az énfertőzés és az éjjeli magómlék. — IV. Hugységtűkár (ripper) és hugységszűkület. — V. A húlydór (szipilja). VI. Fehérvérjás. — VII. Elgyengült férő. — VIII. Női magómlék. IX. A ivarszervek megbetegedéseinek előnyezője s prostitúció.

## Egészségi fehérvérű

### chappe- és bourette-selyemből,

a bel- és külföld számos orvosi tekintélyétől a legjobb és higiénie legtekélyesebb alsóruhának javallva és élmernve, nélkülözhetetlen mindenkinél, turistáknak, sporthoz és utazáshoz, nyáron és télen is megfelelő minőségben hordható, rendkívül tartós, könnyen mosható, 250 krtól felebb minden árban kapható. Nagy választék a leggyorsabból a legdrágábbakig mintákig.

Valódi minőségben kapható a selyemféh rueműnyarban:

**Pohrer & Huscher, Asch, Csehsorszáig**

Saját gyártmányu női- és fé fűhérvérű, régi bluzok. Saját szövőgyár. Eladás méterenkint.

Tessék ingyen és bérmentve Aschből képes árjegyzéket, mintákat stb. kérni.

Eppen most jelent meg:

## Jósolás

a

## kézből.

Több külföldi író nyomán írta:

Ifj. Lónyay Sándorné.

Ara 1 forint.

Megrendelhető a Budapesti Napló kiadóhivatalában, József-körút 18.

## Diskrét betegségek ellen.

### Ideg- és nemi betegségek

előnevezése alatt rejlő különféle legelhanyagoltabb bántalmak, a vér infekcionális betegségei, valamint bármily nagyfokú gyengeségi állapotok (impotencia) ellen paratlan sikerű gyógyhatásai folytán legmegelőgebben ajánljuk

## DR. MITZGER TIVADAR

HIRNEVES

### HYDRÓ-ELEKTROTHERAPIAI RENDELŐ-INTÉZETET

Budapest, VI., Teréz-körút 44. I. em.

Az intézet, mely a maga nemében párralannul áll, a modern higiénia s orvosi technika előrendű vívmányai szerint a korszakalkotó „Kataphorose” gyógyászat alapján nagyszakalkotó gyógytermekkel van berendezve és a legelővődebb idő alatt győkeres, állandó és teljes gyógyulást biztosít.

Tanácsait gyors és biztos eredmények folytán honorárium teljes gyógyulás után fizethető.

Az intézet nyitva d. e. 8-11-g, d. u. 2-8-ig. Levelekre díjmentesen választottatik.

Külön váró- és gyógytermek, külön be- és kimenet.

## Sajtoltszéna!

Ajánlatok kéretnek:

1500 mm. réti szénaára és 300 mm. alomszalmára a déli vasut kishéri vagy a m. á. v. Győr-Ásszonyfai állomására szállítva,

**Dr. FUCHS MÓR,**  
Budapest, Andrásy-ut 16.

## Elgyengült férfierő

(impotentia)

bármily öreg korban is csakis az orvosi világ által legújabbban olyannyira felkarolt és hatásában páratlan sikerű

## Electro Massage

vagy

## Psychophor

által gyógyítható legrövidebb idő alatt biztos és állandó sikerrel

## Dr. KAJDACS

v. os. és kir. ezredorvos

Elektrotherapiai rendelő intézetében. Budapest, V., Váci-körút 4. sz. I. em.

Rendel: délelőtt 9 óráig 4 óráig, este 7-8 óráig.

GARANCIA: 25 évi részben katona-, részben magánorvosi praxis.

Külön váró- és gyógytermek. Levelekre azonnal diskreton választottatik.

Eppen most jelent meg!

## A Sárga Dominó.

Írta: PRÉVOST MARCEL.

Fordította: Dr. Bethlen Oskár.

Ara: 50 krajcar.

Megrendelhető: a Budapesti Napló kiadóhivatalában, Budapest, József-körút 18. szám.

Eppen most jelent meg!

## Chrysantheme

asszonyosság.

Írta: Pierre Loti.

Francia eredetű fordította: Ifj. LÓNYAY SÁNDORNÉ.

Ára 1 frt 20 kr.

Megrendelhető: a Budapesti Napló kiadóhivatalában, VIII. ker. József-körút 18. szám.

## TARCSA gyógyfürdő Vasmegeében.

Glauber-sótartalmu szénsavdus vasforrással.

A legújabb módszerek szerint berendezett pezsgő és ásványvíz, valamint vasfürdő, Kellencs, hűvös ágy; a kényelem minden igényének megfelelő olcsó lakások; villanyvilágítás, 2 jó vendéglő, gyógyszerház, naponta 2 szor zene; szép ki-ámulások. A női szervek bántalmait, sápkór, vörösvérjás, továbbá a legelővődebb és emésztési szervek bajait ellen kiváló orvosi tekintélyek ajánlják.

Évad május 15-től szeptember 20-ig.

Az évad kezdettől június 15-ig és augusztus 15-től szeptember 20-ig tetemesen olcsóbb árak. Felhívástással szőlő és kivanatra prospektust küld a fürdőigazgatóság. Állandó fürdőorvos dr. Rhozer Aladár, 1. megyei főorvos. Tarcsai Károlyforrás különösen mint óvszer javány esetén, fővándri ajánlatok. Megrendelések olyan városokból, hol külön rakat nem létezik, a fürdőigazgatósághoz Tarcsa utca 14. számú. Posta- és távírdíjazás helyben. Vasuti állomás Felső-Eőz, a Szombathely-Pinkafői vonalon, honnan a 30 pernyire (5-6 km) fekvő fürdőbe a közlekedést kényelmes bér- és társasoskocik (omnibusok) tartják fenn; egy négyüléses bérkocsi ára 2 frt 25 kr., társasokocsi egy hely 40 kr.

## Adler Adolf és Tsa

### butortermei most

### Kossuth Lajos- és Ujvilág-utca sarok, I. em.,

feljárat Ujvilág-utca 2.

Az összes butorok mélyen leszállított árak mellett adnatok el.

# Színházak, szórakozó helyek.

**NEMZETI SZÍNHÁZ.**  
Kedd, 1899. évi június hó 6-án  
**Ibolyafaló.**  
Vigjáték 4 felv. Mosertől.  
Kezdeté 7 1/2 órákor.  
Szerdán Házi béka. Csütörtökön Alfonz úr.  
Pénteken Hamlet. Szombaton Elő vihar. Vasárnap  
Zsolt vezér ifjúsága.

**M. KIR. OPERAHÁZ.**  
Kedd, 1899. évi június hó 6-án.  
a szentpétervári orosz császári operaház balletje  
tagjainak vendégjátéka.  
**Krakkói lakodalom.**  
Ballet Kochsinsky Felixtől. Zenéjét szerzette Stepany  
**A kalóz.**  
Ballet, írták Saint-Georges és Mazillier, berendezte  
Petipa Marius balletmester. Zenéjét szerzették Adam  
és Pugni.  
**Táncgyuleg.**  
Szerdán Hópehely. — Parasztbecsület. — Csár.  
dás. Csütörtökön a szentpétervári orosz császár-  
operaház balletje tagjainak ötödik vendégjátéka  
Pénteken Roland mester. Szombaton a szentpéter.  
vári orosz császári operaház balletje tagjainak ha-  
todik vendégjátéka. Vasárnap ugyanaz.  
Kezdeté 7 1/2 órákor.

**VIGSZÍNHÁZ.**  
Kedd, 1899. évi június hó 6-án.  
**Az „Arany Kakas“.**  
Bohózát 3 felv. Írták Blumenthal O. és Kadelburg G.  
Magyarosította Fái J. Béla.  
Szikra Julis Haraszthy H. Klárka Kalmár P.  
Fürge Antal Hegedűs Dr. Gyárfás Góth  
Daehslmayer Szathmáry Müller Tapolczai  
Erzsi Varsányi Flóris Gyöngyi  
Liza Rostagni Treszka Sugár M.  
Horváth Gál Kórmós A. Kazaliczky  
Kezdeté 7 1/2 órákor.  
Szerdán A hálókosik ellenőre. Csütörtökön  
Az Arany Kakas. Pénteken Csáládi örökök. Szom-  
baton Az Arany Kakas. Vasárnap Az Arany Kakas.

**NÉPSZÍNHÁZ.**  
Kedd, 1899. évi június hó 6-án.  
**A görög rabszolga.**  
Operett 3 felvonásban. Szövegét írta Owen Han.  
Fordította Makai Emil és Pásztor Árpád. Zenéjét  
szerzette Sidney Jones.  
Személyek.  
Antonia Szelepcsényi Diemed Raskó  
Iris Blaha S. Silvius Lubinszky  
Polonius Solymosi Manlius Ujvári  
Heliódorus Kovács Lollius Várnai  
Aspasia Bárdy Chrius Ternyey  
Archias Kenedich Melanopis Csatai  
Kezdeté 7 1/2 órákor.  
Szerdán Toledad. Csütörtökön Bibliás asszony  
Pénteken A görög rabszolga. Szombaton Toledad  
Vasárnap d. u. Solymosi színészkolájának vizsgá-  
lata. Este Holtomiglan.

**MAGYAR SZÍNHÁZ.**  
Kedd, 1899. évi június hó 6-án.  
**Vasuti baleset.**  
Énekes bohóság 3 felvonásban. Írta Faragó Jenő.  
Zenéjét szerzette Donáth Lajos.  
Személyek:  
Dákó Rózsahegy Líd Gombaszögi  
Emma Ráskai Anna Böres  
Sári Komáromi Rosztoposin Deszéry  
Gyöngye Fűredő A szerző Sarlai  
A hősszer. Iványi A kritikus Várdaff  
Morzsa Mátrai Szeropoztó Palásthy  
Ezt megelőző:  
**Robinsonok**  
Vigjáték 1 felvonásban. Írta: Makai Emil.  
Kezdeté 7 1/2 órákor.

**FOVÁROSI NYÁRI SZÍNHÁZ.**  
a Krisztinavárosban.  
Kedd, 1899. évi június hó 6-án.  
**Unatkozó király.**  
Kezdeté 7 órákor.  
Szerdán Romeo és Julia. Csütörtökön Lemon-  
dás. Pénteken Jáfot 12 felesége. Szombaton Úgyvonez  
Vasárnap d. u. Háromláb kapitány, este Felhő Klári.

**VÁROSLIGETI SZINKÓR.**  
Kedd, 1899. évi június hó 6-án.  
**A halász szeretője.**  
Eredeti énekes népszámmú. írta és zenéjét szerzette  
Dankó Pista.  
Kezdeté 7 órákor.  
**ÖS-BUDA VÁRA.**  
Kedd, 1899. június hó 6-án  
Nyitva délutáni 3 órától reggeli 4 óráig  
**A fényes juniusi műsoron kívül**  
**Little Tich**  
a leghíresebb angol komikus rövid  
vendégszereplése.  
Belépő díj este 7 óráig 30 krajcár, azontul 50 kr.  
Méréskelte árú belépő jegyek a dohánytözsékben

**LOGAK** 2 frtól a nélkül, hogy a győ-  
keret el kellene távolítani,  
szájpadlással a nélkül is (hidmunka.) Fog-  
húzás fájdalom nélkül. (Cocain injectio.)  
Igen tartós fogtömés. — **Fogkoronák**  
gyökerekre illesztettek, melyek a szájpad-  
lást fölöslegessé teszik.  
**Fogorvos Dr. NEUFELD.**  
Május 1-től Kossuth Lajos-utca 14. szám.  
Vasár- és ünneppalapon d. u. 4-ig.

## Somossy Mulató

Albrecht Ferenc, bérlő.  
A mulató 16 fokra szellőztetve van.  
Kezdeté 1/2 órákor, vége 12 órákor.  
**A rendes nyári időny helyárák**  
mellett.  
Még csak 2 napig. Még csak 2 napig.  
Nagy sikert aratott  
**Joseffy József**  
ur a Theater an der Wien-ből  
az 1 felvonásos operettben  
„die Jungfrau v. Belleville“  
Millöcker Károlytól,  
új énekbetétekkel:  
továbbá  
Szenzáció! Szenzáció!

**Les Joóé**  
a legjobb légtornászok.  
**Broth. Broklin**  
az eredeti zenélő olókészőrűsök,  
egyedül a maguk nemében.  
**Les Welton**  
a kitűnő kézik arrobáták.  
Ugymint az ujjonnan szerződött mű-  
erők.

**Tavaszi és nyári évad**  
1899.  
**Valódi brünni szövetek**  
Egy 3-10 méter 2.95, 3.70, 4.80 frt jó  
hosszú szelvény, 6.— és 6.90 frt jobb  
rendő telje férfilité- 7.75 frt finom  
zetre (kabát, mellény 8.65 frt legfinomabb  
és nadrág) ára csak 10.— frt legeslegfinomabb  
Egy szelvényt szalon-öltönyhöz 10.— frt ért, valamint fel-  
öltözöt, turisztus-idején, legfontosabb kamucorokat szállít  
itt gyári áron a legjobb hírnevűnek és szolidnak elismert  
pozit gyárraktár  
**Siegel-Imhof Brünben.**  
Minta ingyen és bérmentve. Mintának megfelelő kiszol-  
gálástól kezdekünk.  
A magánverőnek, aki a szöveteket közvetlenül a fenti  
üzégnél a gyár székhelyén megrendeli, előnyöit jelentősen

**Arc-ször ellen**  
a LOLA-SZŐRIRTÓ-KENŐCS a legcsodálato-  
sabb és legki-  
tűnőbb szer, mint hogy e kefécs már 10 napl használat  
után a hűgyeknél annyira kellemetlen arcoszört alapo-  
sza gyökereitől mindenkora eltávolítja, teljesen  
ártalmatlan és a legcsökélyebb nyomot sem hagyja  
hátra. Használati utasítás mellékelve van. 1 tégely ára  
3 frt. Megrendeléseket dískölve mellett fogantosit  
SCHMIDEK I. Budapest, VII., Nyár-utca 18. III. em. n.

**A Kőb nyai Királysüfőző**  
Dr. Korányi és Dr. Kétyl egyetemi tanár urak által  
gyógyceleokra ajánlott  
**GOLIÁT**  
**MALÁTASÖRE**  
Idegbajokban, vérszegénység, emésztési zavarok-  
nál, gyengeségnél stb. kiváló szerrel használtatik  
és egyuttal  
**Legkellemesebb üdítő ital.**  
Ára vidékre kőbányai vasuti állomáshoz szállít  
va: nagy palack 19 kr, kis palack 13 kr, fo-  
gyasztási adóval együtt. Vidékre legkisebb  
szállítmány 30 palack.  
Betét: nagy ládát: 1 frt 60 kr, kis ládát:  
1 frt 20 kr, palackait 6 kr, mely azoknak bér-  
mentes visszaadásaihoz visszafizetendők.  
Megrendelhető: a gyári irodában Kőbányán, a vá-  
rosi irodában VII., Kertész-utca 40. és a vidéki  
raktárosoknál.  
Budapesten kapható minden nagyobb fűszerkereske-  
desben és poharankint a Quisisana automata  
buffet-ken is.  
1199/1899. ügyszám.

**Árverés.**  
Közadás „Vermes és Kozma” budapesti cég  
csődüggyében leltározott és jegyzékelt 836 frt 35 kr-  
nyi követelések csődválasztmányi határozat folytán  
folyó 1899. évi június hó 6-án d. e. 11 órákor köz-  
jegyzői irodában (V., Erzsébet-tér 15. sz. II., 4.)  
közbenjövetelem mellett megtartandó nyilvános ár-  
verésben a legűbbet igények el fognak adni.  
Budapesten, 1899. május hó 30-án. 4381  
Dr. Stamberger Ferenc, kir. közjegyző.

**Deutschi F. Károly**  
legjobban ajánlja az uri közönségnek  
ruhabérleti rendszerét.  
Budapest, Andrassy-ut 1.

**MAPPIN és WEBB Ltd.**  
London és Sheffield  
ezüstáru-gyárosok  
és a híres Princess Plate egyedüli készítői  
mintaraktárukat Budapesten jelentősen megná-  
gyobbították. Szives meglátásra isztelettel meg-  
hívja a cég magyarországi főképviseelője  
**KÜRSCHNER M., Budapest,**  
Mária Valéria-utca 7., II. lépcső,  
a Hungária-szállóval szemben, 9-től 5 óráig

**Parád gyógyfürdő**  
(Heves vármegyében.)  
Természetes arzénus vasas gyógyvíz,  
vasas timás fürdőkell, égvényes-kénes  
és vasas svanyvíz-forrásokkal,  
**hidegvíz-gyógyintézet.**  
Előévad május 15-től június 15-ig, főévad  
június 15-től aug. 20-ig, utóévad aug.  
20-ától szept. végéig tart. — Bővebb fel-  
világosítással és ingyen prospektussal szolgál a  
fürdőigazgatóság.  
Sternberg Ármín és Testv.  
es. és kir. udvari szállítók  
**BUDAPEST,**  
Kerepesi-ut 36 sz.  
Szenon-betért: Kossuth Lajos-  
utca 22. (Károly-körút sarok.)  
Szegedapala.

**GROSZ ODON**  
szálloda, vendéglő és kávéházi alkalmazottak  
elhelyezője, valamint üzletek adásvételét közre-  
títő ügynöksége  
**Nagymező-utca 7. sz.**  
alatt létezik.  
Éppen most  
jelent meg!  
**Vig**  
történetek.  
Írta  
Murai Károly.  
Ára 1 frt 50 kr.  
Megrendelhető: a  
„BUDAPESTI  
NAPLÓ” kiadóhi-  
vatalában, Buda-  
pest, József-körút  
18. szám.

**Helyiség-változás.**  
A n. é. közönség szives tudomásra hozom, hogy  
**Photo-Cinokográfiai műintézetem**  
május 1-től  
**VII., Király-u. 30.**  
alá helyeztem, kérem t. megrendelőimet, hogy en-  
gem b. megbízásaiikkal csak ezen helyiségben fol-  
keresni sziveskedjenek. Teljes tisztelettel  
**Wottitz Manfréd.**

**Hévízi gyógyfürdő**  
Keszthely vasuti állomás.  
Kénes Héviz (megnyitás május 1-től szeptember hó  
végéig) iszapkorpával.  
Világszerte ismeretes fürdő, gyógyulást nyújt  
csuz, kőszvény, csont-izület és kőzbántalmak-  
nál, csonttörés, csontszu. Neuralgia (Ischiás),  
gőrvélykór, oly eseteknél is, a melyek már  
sehol sem voltak gyógyíthatók. — Massirozás,  
massirozó terem massirozóval.  
Prospectust kívánatra ingyen küld  
a fürdőigazgatóság.  
**Uj! Uj!**  
**Paratlan**  
szerdák.  
Írta  
Szomaházy  
István.  
Ára 1 frt 50 kr.  
Vidékre postai bér-  
mentes küldéssel 1  
frt 60 kr., ha ez  
összegelőre küldet-  
ik be. Kapható a  
„BUDAPESTI  
NAPLÓ” kiadóhi-  
vatalában.

**WOTTITZ**  
PHOTO-CINOKOGRAFIAI  
MŰINTÉZET  
BUDAPESTI NY. KÖSSUTH LAJOS UTCA 14. SZÁM.  
Megrendelések a legszebb ki-  
tételben  
eszközöltetnek.

